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eodQ>Mo {h_`wJ g§në`mnmgyZ OJmÀ`m {d{dY ^mJmVrb g_mOm§Mr dmQ>Mmb ^Q>Š`m Q>moù`m§nmgyZ Vo ZmJar Am{U 

eoVràYmZ ì`dñWon`ªV Pmbobr {XgVo. B. g. 800 Vo 1200 Xaå`mZ OmJ{VH$ nmVirda Pmboë`m hdm_mZmVrb 

~Xbm_wio nmdgmMo à_mU dmT>bo. Ë`m_wio AÞYmÝ`mMo à_mU dmTy>Z bmoH$g§»`m dmT>br. n`m©`mZo eharH$aU Am{U eoVrbm 

MmbZm {_imbr. OJ^amVrb _mZdr g_yhm§gmR>r hm H$mbI§S> ̂ a^amQ>rMm R>abm. 

`m Xaå`mZ Zdr ehao dgdbr Jobr, Zdr gm_«mÁ`o CX`mbm Ambr Am{U OJmVrb {d{dY ̂ mJmVrb g_yhm§Mm g§nH©$ 

dmTy>Z gm_y{hH$ kmZ{Z{_©Vrbm MmbZm {_imbr. `m H$mimV emgZH$Ë`mªZr IwíH$sÀ`m _mJm©Zo Am{U g_wÐ_mJ} ì`mnma 

Am{U g¡Ý`mÀ`m XiUdiUmgmR>r ZdrZ añË`m§Mr Am{U OhmOm§Mr {Z{_©Vr Ho$br. boIZH$bm, N>nmB©`§ÌmMm emoY bmJbm, 

MbZr ZmÊ`m§Mm dmna hmoD$ bmJbm. ì`mnmè`m§Ûmao H$mJXmda AmnU EH$_oH$m§Zm {H$Vr XoUo bmJVmo ho {b{hboë`m {MR²>R>çm§Mr 

XodmUKodmUhr hmoD$ bmJbr d ̀ m {MR²>R>çmhr EH$_oH$m§Zm {dH$Vm ̀ oD$ bmJë`m. 

_wIn¥ð>mda {XgV Amho amo_Z H$mimV Bòm`b_Ü`o ~m§Ybobm Ooégbo_ ho OwZo eha Am{U ~mB©V Jw~«rZ ho Jmd ̀ m§Zm 

OmoS>Umam añVm. hm VoWrb {d^mJr` _hm_mJ© 375 À`m ~mOyZo Jobobm Amho. Xþgè`m {MÌm_Ü`o {XgVo Amho BQ>brVrb amo_ 

`oWrb Q´>mOZ {dO`ñV§^mda H$moabobr añVm ~m§YUr Xe©dUmar aMZm. {Vgao {MÌ Amho B.g. 1024 _Ü`o OñV d Mm§XrMr 

Q>§MmB© {Z_m©U Pmë`mZo MrZ_Yrb gm±J g_«mQ>m§Zr gaH$maÀ`m dVrZo ZmÊ`m§À`m EodOr Úm`bm gwê$dmV Ho$boë`m {MÇ>rMo. 

Aem àH$mao _mZdr g_mOì`dñWoMm nm`m H$gm aMbm Jobm ho dmMy`m " ' ̀ m S>m° {à`X{e©Zr H$d} 

`m§Zr {b{hboë`m boImV.
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वाचकाचं्या प्रणिणक्रया अंक १३६   

लेख : डॉ कमल रिणदवे    

िप्रेम नमस्कार.  

फारच िखोल मातहिी डॉ कमल रितदवेंबद्दल. वैज्ञातनकाांनी  ररटायडग व्हायचे नििे, ििि 

िांशोधन करायचां अििां, ह ेऋषीिलु्य जीवन जर्नू तिद् केले. मातहिीपिूग लेख.  

णदलीप र्गवानराव सावरकर  

††† 

लेख : शीतसाखळी  

िांपादक िांदभग,  

शीििाखळी खपू िुांदर लेख. खऱ्या अर्ागने लििाक्षर करिारे लेखन. भारिाच्या 

कामतर्रीबद्दल अतभमान वाटिो.  

लेखकाचे अतभनांदन.   

णदलीप र्गवानराव सावरकर 

††† 

लेख : कंटाळा आलाय ! 

उत्तम लेख, आवडला, आपल्याकडेही जलुै मतहना पाविामळेु कां टाळवािा ठरू शकिो 

िेव्हा त्या दृष्टीने अतिशय उपयोर्ी आह.े  
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धनयवाद. 

मेघा घांगे्रकर   

††† 

लेख : प्रश्ांकडून उत्तराकडे प्रवास  

नमस्कार, 

आपला र्तिि तकां वा प्रश् याांची उकल करण्याची पद्ि यातवषयीचा तकरि बवे याांचा 

पतहला लेख वाचला. अतिशय िोप्या आति ओघवत्या भाषेि आहे, पढुील लेख 

वाचण्याची उत्िकुिा आह.े 

खपू शभुेच्छा ! 

धनयवाद . 

 सणवता प डंणलक  

††† 

लेख : गे्रट पॅणसणिक गारे्बज पॅच  

िांपादक,  

गे्रट पॅतितफक र्ाबेज पॅच वरील या तवस्ििृ लेखामळेु िमस्येची भव्यिा कळली. प्लातस्टक 

वापरिे बांद करिे हाच उपाय तदििो िध्या िरी.  

खपू मातहिीपिूग लेख.  

णदलीप र्गवानराव सावरकर  

††† 
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Sir,  

I am thankful to you for sending me an e - copy of Sandarbha. I read all 

lekh and like the variety of lekh. It is written in simple Marathi and easy 

to understand. The topics are also interesting.  

This time lekh by Yashshri punekar is also very good and realised that 

the population on earth is creating huge garbage in Ocean and few 

people are taking great efforts to clean it. 

SANDARBH SOCIETY is doing good work with dedication  

Thank you very much  

िलुभा कुलकिी  

—--xxx—---- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

शैक्षणिक संदर्भच्या इ-अंकाला आपला र्रघोस प्रणतसाद णमळतो आहे त्यार्बद्दल 

धन्यवाद. इ -अंक  करताना छपाई खचभ जरी वाचला तरी डीटीपी, कायाभलयीन खचभ, 

लेखा परीक्षि असे अनेक खचभ आहेतच.  देिगी रूपाने आपि या खचाभचा र्ार 

उचलू शकता. त्यासाठी आपिास णवनंती आहे की आपला सहर्ाग देिगीच्या 

रूपात संदर्भ सोसायटीकडे पाठवावा  व हा उपक्रम स रू ठेवण्यास सहकायभ करावे. 

देिगीवर आयकर सवलत णमळू शकते. देिगीसाठी तपशील अंकाच्या द सऱ्या व 

शेवटच्या पानावर उपलब्ध आहे.  
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णसद्धंत आधी आम्ही मधंडलध!!! 

 

 

 

लेखक : अणमत शधंणडल्य       मरधठी रूपधंतर : नीणलमध सहस्रबुदे् 

 

 

 

 

आपल्या देशात काहींना असे वाटते आहे की पायथागोरसचा ससद्ाांत आधी वेदात 

माांडलेला होता, नांतर तो पायथागोरसच्या नावाने प्रससद् झाला... 

असमत शाांसडल्य याांनी ट्सवटरवरती याबद्दल सलसहले आहे. ते म्हणतात - 

 

वैदिक गदित ह े ऐकायला ‘भारी’ वाटते, त्यात काही प्रचंड मोठ्या आदि सकू्ष्म 

संख्या आहतेही; मात्र त्यात प्राथदमक भदूमती सापडते, बीजगदित दकंवा उच्च भदूमती 

नाही.  

मग पायथागोरस दसद्ातं कुठे आह?े तो वेिांच्या संदहतेत दकंवा ब्राह्मिात नाही, 

शलु्बसतू्रांत दिललेा आह.े शलु्ब म्हिजे िोर. आठ वेगवेगळ्या दनबधंांत गदितातली सतेू्र 
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आढळतात. यज्ञभमूी आदि यज्ञवेिी तयार करण्यासाठी कोित्या मापाचे िोर कसे 

वापरावेत याबद्दल ही सतेू्र आहते. 

यात प्राथदमक भदूमतीचा प्रत्यक्ष 

वापर आह.े बौधायन शलु्बसतू्रात 

महावेिी अचकू बांधण्यासाठी 

दनिशे आहते. इथे भदूमतीपेक्षा 

धमम प्रथम स्थानी आह.े याधीच्या 

शतपथ ब्राह्मिात महावेिीचा 

उल्लेख आह,े पि त्यात ससु्पष्ट भदूमती दिलेली नाही.  

तेथे दिललेा मळू श्लोक असा आह े: 

दीर्घचतरुश्रस्याक्ष्णया रज्ुुः पार्श्घमानी ततयघग ्मानी च यत ्पथृग ्भतूे कुरूतस्तदभुयं करोतत॥ 

लांबी आदि रंिी वरच्या चौरसाचंे के्षत्र दमळून किामवरचे के्षत्र बनते. 

वेगळ्या शबिांत सांगायचे झाले, तर, खालील आकृती वापरून सांगता येईल.   

EFCA + CDHG = ADJI (क्षेत्रफळाप्रमािे)  

EFCA = AC² 

CDHG = CD² 

ADJI = AD² 

पढुे वापरून,  

https://pbs.twimg.com/media/FXjQQBvaUAEbzsn.png
https://pbs.twimg.com/media/FXjQSF6agAI7QCC.png
https://pbs.twimg.com/media/FXjQTkbakAAlUwP.png


 
9 / शैक्षणिक संदर्भ अंक 1३7     

 

 

AD² = AC² + CD² 

म्हिजेच, 

AD = √(AC² + CD²) 

पढुच्या सतू्रात काही उिाहरिे दिललेी आहते.  

३ व ४ , १२ व ५, १५ व ८, ७ व २४, १२ व ३५, १५ व ३६. 

हचे अंक वेिी बाधंायला वापरले जात असावेत. 

थोडक्यात, इथे एक मान्यताप्राप्त सतू्र मांडले गेले आह.े त्याची दसद्ता दिलेली 

नाही. दशवाय इथे दवदशष्ट संख्यांच्या संिभामत त्याचा उल्लेख आह.े त्यांना इतर संख्यांची, 

दसद्तचेी गरज नव्हती.  

पायथागोरसने मांडललेा दसद्ांत हा अदधक व्यापक होता, सवम संख्यासंाठी होता.  

त्यात एकेका पायरीन े दसद्ता दिललेी 

होती. त्यामळेु त्याच्या नावे तो ओळखला 

जािे अनेकांना योग्यच वाटेल. 

उिाहरिाथम, िा-दवन्सीने दवमानाची 

कल्पना रेखाटली त्यानंतर शतके गेली. 

पढुे राईट बंधूनंी ते प्रत्यक्ष बनवले. पि दवमानाचा शोध लाविारे म्हिनू राईट बंधूंचचे नाव 

घेतले जाते. 

बौधायनाची सतेू्र पायथागोरसच्या जन्माच्या आधी तीनेक शतके दलदहलेली आहते. 

इ.स.पवूम ८००. दशवाय या िोन्ही संस्कृतींचा संबधं तोपयंत आललेा नव्हता. तो 
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अलेक्झांडरच्या काळात आला. त्यामळेु िोघानंी आपापल्या काळात स्वतंत्रपिे ते दलखाि 

केलेले आह.े  

आिखी एक गोष्ट लक्षात घ्यायला हवी : १९२० साली िदक्षि इराकमध्ये  

उत्खननात एक तक्ता कोरलेली एक 

मातीची पाटी सापडली. त्यावरची 

अक्षरे १९४५ साली वाचता आली. 

ते होते प्राचीन बादबलोदनयन 

दलपीतील आकडे. पायथागोरसच्या 

तीन तीन संख्यांच्या १५ जोड्या 

यावर कोरलेल्या होत्या. (बौधायनाने सहा जोड्या दिलेल्या आहते.) दसद्ता इथेही दिललेी 

नाही. दनयमात बसिाऱ्या संख्याचंा संच फक्त दिला आह,े जो तेव्हा वापरायला घतेा आला 

असता. ही पाटी इ.स.पवूम १८०० मधली असावी. 

आिखी एक वस्त ू आह,े बदलमन पपायरस. हा साधारि इ.स.पवूम १३०० मधला, 

प्राचीन इदजप्तमध्ये सापडलेला आह.े यावर एक गदित घातलेले आह े - एक संख्या 

िसुरीच्या  पाउिपट आह.े िोन्हीच्या वगांची बरेीज १०० होते. तर त्या संख्या कोित्या? 

आज बीजगदिताने त्या सोडवनू उत्तर दमळेल. पि तेव्हा इदजप्तमध्ये बीजगदित माहीत 

नव्हते. पि त्यांना भदूमती येत होती. इ.स.पवूम २६०० पासनू इदजप्तमधले लोक काटकोन 

दत्रकोिाची भदूमती वापरत. आदि पपायरस दशवाय दपरादमड्सही त्याची खात्री िते 

आहतेच.  
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इदजप्तची बादबलोदनयाशी िवेािघेवाि होतीच, आदि भारत आदि 

बादबलोदनयाचीही होती. ज्ञान कुठे उत्पन्न झाले दकंवा कुठून कुिाला दिले गेले याचे काही 

परुावे मात्र नाहीत. 

खरे सांगायचे तर रोमन लोकांनी (दव्हटु्रदव्हयस इ.स.पवूम १००) या दसद्ांताला 

पायथागोरसचे नाव दिले. आता तमु्हाला श्रेय िसुऱ्या कोिाला द्यायचे असेल तर तसे 

करता येईल - सवमप्रथम शोधले म्हिनू इदजप्तमधल्या लोकांना द्यावे लागले; पररपिूम दसद्ांत 

मांडला म्हिनू ग्रीकांना द्यावे लागले.  

 

 

मळू लेख : https://threadreaderapp.com/user/Schandillia 

  

§§§ 

 

लेखक : अणमत शधंणडल्य, टाटा स्टील येथे कायमरत, गदित आदि शेअर बाजारात रूची. 

मराठी रूपांतर : नीणलमध सहस्रबुदे्, शैक्षदिक संिभम संपािक गटात सहभागी. 

इ. मेल : neelimasahasrabudhe@gmail.com 

 

(कळीचे शब्द  :  वैतदक गतणत, पायथागोरसचा तसद्ांत, शलु्बसतू्रे, बौधायनाची सतू्रे, बतलघन 

पपायरस) 

 

https://threadreaderapp.com/user/Schandillia
mailto:neelimasahasrabudhe@gmail.com
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ब्रम्हपुत्रतेून पाण्याचा भावी ववसर्ग  

आणि झाडाांच्या खोडातील कडी 
लेखक :  डॉ. मुरारी तपस्वी 

 

भारतातील नद्ाांच्या विसर्ााचा विचार केला तर समुारे अर्ाा (~ ४०,००० घन 

मीटर) विसर्ा हा एकट्या ब्रह्मपतु्रा या नदीतनू होतो. मखु्यत्िेकरुन पाऊस आवि काही 

प्रमािात वहमालयातील बर्ााच्या वितळण्यामळेु या नदीला एिढे पािी असते. ब्रह्मपतेु्रच्या 

खोर् याचा विस्तार एिढा प्रचांड आह ेकी वतचा क्रमाांक जर्ातल्या सिाात मोठ्या नद्ाांमध्ये 

वतसरा लार्तो. वतचा विसर्ा, पात्र, ती करत असललेा प्रिास या सर्ळ्यातल्या 

विशालतेमळेु पिूोत्तर भारतातले नार्ररक तर वतचा  नदीऐिजी ‘नद’ आवि ‘ब्रह्मपतु्र’ असा 

पवुल्लांर्ी उच्चार करतात. बाकीच्या त्या नद्ा पि हा मात्र नद!  

ब्रह्मपतु्रा आवि वतच्या उपनद्ा ईशान्य भारताबरोबरच बाांर्लादशे, भतूान, वतबेट 

आवि चीन या दशेाांमर्ील एकूि सहा कोटींहून अवर्क लोकसांख्येचा आर्ार आह े

(आकृती १ पहा). तेथील सामावजक, पयाािरिीय, साांस्कृवतक जीिन आवि आवथाक 

स्रोताचा मखु्य आर्ार म्हिजे ब्रह्मपतु्र असे म्हटले जाते. मासेमारी ि विविर् हांर्ामात 

केलेल्या भाताच्या शेताांचे वसांचन त्या भार्ात सबुत्ता आिते. पाण्याच्या लोंढ्याबरोबर 

िाहात आलेला र्ाळ शेतीला तर उपकारक ठरतोच पि नदीतल्या अनेक बेटाांना िाळूचा 
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आकृती १ ब्रम्हपुत्र नदीचा विस्तार दाखिणारा नकाशा. 

परुिठा करत त्याांचे अवस्तत्ि वटकिनू ठेितो आवि सुांदरबनातील काही सखल भार्ात 

बांर्ालच्या उपसार्रातील खारे पािी अडित वतथली आवथाक र्वितां बसितो.  

असे जरी असले तरी नदीला आलेले परू त्या भार्ात, विशेषतः आसाम आवि 

बाांर्लादशेात, िाताहातही घडिनू आितात. जलुै ते सप्टेंबर दरम्यान दहा वदिसाांपेक्षा 

अवर्क पाऊस पडला तर परू हा ठरलेलाच. १९९८ सालचा परू समुारे ७०% आसाम 

आवि बाांर्लादशे जलमय करुन र्ेला आवि समुारे तीन कोटी नार्ररकाांिर आिीबािीची 

पररवस्थती ओढिली, ह े मोठेच उदाहरि. १९८७, १९८८, २०१० आवि २०२० या 

िषाांतील परूही काही कमी हानी पोहोचििारे नव्हते. अनेक नार्ररकाांची रोजीरोटी काढून 

घेिारे आवि ओला दषु्काळ आििारे असे ह ेपरू होते.  
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मानिवनवमात सल्रे्टच्या िातािरिातील सकू्ष्मतषुाराांमळेु (मखु्यतः विसाव्या 

शतकाच्या जिळजिळ मध्यापयांत होत असलेल्या सल्र्रयकु्त वडझलेच्या िापराने ह े

प्रदषूि झाले) विसाव्या शतकाच्या उत्तरार्ाात जरी एकूि पािसाच्या सरासरीत घट वदसत 

असली तरी एकविसाव्या शतकात िातािरिात सल्रे्टमर्ील घट (मखु्यतः सल्र्रयकु्त 

वडझेलचा िापर जर्भरात बांद झाल्यानांतर) आवि जार्वतक िातािरि बदल (खवनज 

इांर्नाांच्या िापरामळेु ि औद्ोर्ीकरिामळेु झालेल्या काबान डाय ऑक्साईड ि इतर 

हररतर्हृ िायूांच्या अवतररक्त उत्सजानाचा पररिाम) या दोन कारिाांमळेु पाऊस यापढुे मोठ्या 

प्रमािात पडेल असे अांदाज आहते.  

हा िाढीि पाऊस आवि जार्वतक तापमानिाढीमळेु वहमनर्ाांचे वितळण्याचे प्रमाि 

याचा विचार करता ब्रह्मपतेु्रला परू येऊन तथेील पररवस्थती िारांिार वबकट होण्याची 

शक्यता आह.े पि वकती मोठ्या प्रमािात परू येतील याचा अांदाज कसा करायचा?  

भविष्यकाळात काय बदल घडू शकतात याचा अांदाज भतूकाळात काय घडले आह े

यािरून बाांर्ले जातात. बहादरुाबाद (बाांर्लादशे) येथे पजान्यमापक उपकरिे िापरुन र्ोळा 

केलेली १९५६ ते २०११ च्या दरम्यानची मावहती उपलब्र् आह.े पि ही समुारे साठ 

िषाांची मावहती येत्या शतकाच्या िषाांमध्ये  काय िाढून ठेिले आह े याचा अांदाज 

घेण्याकरता तोकडी ठरते. अशा िेळी वनसर्ाान ेमार्े ठेिलले्या पाऊलखिुा िापरुन अशी 

मावहती र्ोळा करण्याची पध्दत आह.े याला परुाजीिशास्त्र असे म्हितात. उदा. जनु्या 

िकृ्षाांच्या खोडाांचा आडिा छेद (आकृती २ पहा) र्ले्या अनेक िषाांच्या हिामानािर 

प्रकाश पाडतो. दरिषी खोडाची जाडी िाढते आवि त्या जाडीशी वनर्वडत एका कड्याची 
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(ररांर्) भर पडते. कड्याची जाडी विवशष्ट िषाातील हिामानाची मावहती परुिते. म्हिजे असे 

की एखाद्ा िषी उत्तम पाऊस पडला असेल तर कड्याची जाडी रुां द तर दषु्काळी 

पररवस्थतीत ती अरुां द. यािरुन  

विवशष्ट िषी वकती पाऊस 

पडला याचा अांदाज बाांर्ता 

येतो.  

सिा जर्भरातनू र्ोळा 

केलेल्या िकृ्षाांच्या खोडाांच्या 

छेदाांची जपिकू 'इांटरनॅशनल ट्री 

ररांर् डेटा बँक' या अमेररकेच्या सांस्थेत केलेली आह.े एका भारतीय िांशाच्या सांशोर्काच्या 

नेततृ्िाखाली आांतरराष्ट्रीय शास्त्रज्ाांच्या चमनू े ब्रह्मपतेु्रच्या खोर् यातील २८ झाडाांच्या 

खोडातील कड्याांचा अभ्यास केला आवि त्यातनू त्याांना इ.स. १३०९ ते २००४ पयांतच्या 

हिामानाचा अांदाज बाांर्ता आला. ही समुारे सातशे िषाांची मावहती त्याांनी उपलब्र् 

असलले्या उपकरिाांद्वारे र्ोळा केलेल्या र्ेल्या साठ िषाातील मावहतीशी वनर्डीत केली 

आवि हिामानातील इतर बदलाांचा मार्ोिा घेत ब्रह्मपतेु्रच्या खोर् यात एकविसाव्या 

शतकात दरिषी वकती पाऊस पडेल, याचा अांदाज बाांर्ला आह े(आकृती ३ पहा).  

पजान्यमापक उपकरिाांद्वारा र्ोळा केलले्या र्ले्या केिळ साठ िषााच्या मावहतीिरुन 

अांदाज बाांर्ण्याऐिजी िकृ्षाांच्या खोडाांमध्ये दडलेल्या सातशे िषाांच्या पािसाच्या 

प्रमािाच्या मावहतीिरुन दीघाकालीन अांदाज बाांर्िे केव्हाही शहािपिाचे!  

आकृती २ िृक्ाांच्या खोडाच्या छेदातील कडी. दरिर्षी 

एका कड्याची भर पडते. कड्याची जाडी त्या िर्षीच्या 

पािसाच्या प्रमाणािर अिलांबून असते. 
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आकृती ३ बहादुराबाद (बाांगलादेश) येथे जुलै ते सप्टेंबर (१९५६ ते २०११) दरम्यान 

झालेल्या विसगााची उपलब्ध नोंदींिरून काढलेली सरासरी (४३,३५० घन मीटर प्रवत सेकां द) 

(तुटक वनळी रेर्षा) आहे तर खोडाच्या छेदातील कड्याांच्या अभ्यासातून ७०० िर्षाात (१३०९ 

ते २००४ दरम्यान) झालेल्या विसगााचा अांदाज (सरासरी ४६,९९३± ८१२ घन मीटर प्रवत 

सेकां द) (सलग राखाडी रेर्षा) इतका आहे. वहरव्या आवण तपवकरी रांगातले आलेख ही 

सरासरी काढण्यासाठी िापरले आहेत. २०११ नांतरची विसगााची उपकरणाांनी नोंदलेली 

वनरीक्णे वनळ्या रांगातील आलेखात आहेत. वतन्ही प्रकारच्या उपलब्ध मावहतींिरून 

सैधदाांवतक अभ्यासाद्वारे भािी विसगााच्या भावकताांचे आलेख आकृतीत उजव्या बाजूला 

आहेत. १७८७ ते २०१० दरम्यान ब्रह्मपुते्रला आलेले पूर लाल वत्रकोणात दाखिले आहेत.  

मखु्य म्हिजे र्ेल्या साठ िषााच्या मावहतीिरुन बाांर्लेला अांदाज एकूि विसर्ाात 

सरासरी िाढ जरी दाखित असला तरी ती सरासरीपेक्षा र्ार मोठी नसल्याने आपि त्याचे 

वनयोजन करायला कािाडोळाच होण्याची शक्यता अवर्क. पि सातशे िषाांच्या 

सरासरीिरुन बाांर्लेला अांदाज ही िाढ र्ार मोठी असल्याचे दाखितो. दर िषी हा विसर्ा 
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िाढत जाऊन २१०० साली दर सेकां दाला समुारे ५५,००० घनमीटर होईल असे हा अांदाज 

साांर्तो. त्यामळेु चाल ूशतकात इतकी िाढ होईल ह ेसमजनू आपल्याला वनयोजन कराि े

लार्ेल. ह े परू ि चक्रीिादळाांमळेु होिारी मनषु्यहानी आवि वित्तहानी टाळण्यासाठी 

आिश्यक आह.े  

िैज्ावनक सांशोर्न भविष्यात असे डोकािनू बघायला मदत करते. ते समजािनू घेत 

योग्य त्या उपाययोजना करण्याची यापढुची जबाबदारी असते ती र्ोरिकत्याांची.  

संशोधनाची माहिती व आकृती ३ साठी संदर्भ:  

Rao, M. P. et al. (2020) Seven centuries of reconstructed Brahmaputra river discharge 
demonstrate underestimated high discharge and flood hazard frequency. Nature 
Communications. 11; Article ID: 6017. https://dx.doi.org/10.1038/s41467-020-19795-6  

 

मळू लेखासाठी पिा http://muraritapaswi.blogspot.com/ 

§§§ 

 

लेखक: मुरारी तपस्वी, राष्ट्रीय समदु्रविज्ान सांस्था, र्ोिा येथनू ग्रांथपाल म्हिनू वनितृ्त. 

ग्रांथालयशास्त्रात विद्ा िाचस्पती. 

इमले: tapaswimurari@gmail.com 

(कळीचे शब्द: ब्रम्िपतु्रा हवसर्भ, नद्ांना येणारे परू, पुरामळु ेनकुसान, ट्रीररंर्, पावसाच्या प्रमाणातील 

बदल, सल्फर प्रदषूण,जार्हतक वातावरण बदल)  

 

https://dx.doi.org/10.1038/s41467-020-19795-6%C2%A0
http://muraritapaswi.blogspot.com/
mailto:tapaswimurari@gmail.com
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प्रश्नांकडून उत्तरनांकडे प्रवनस - भनग २  

आरनखड्यनची ओळख  

 

 

 

लेखक : णकरि बरे्व   

 

 

 

आपण सरुुवातीच्या लखेात How to Solve It या पसु्तकातल्या आराखड्याचा 

उल्लेख केला होता. या लेखात आपण 

आराखड्यातील काही मखु्य मदु्द े समजावनू 

घ्यायला सरुुवात करणार आहोत. 

१. गणणत समजावनू घेणे :  

अ. काय णवचारले आह?े काय माहीत नाही, 

काय काढायचे आह?े कोणते णवधान णसद्ध 

करायचे आह ेका?    

ब. कोणती माणहती णिली आह?े 
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क. णिलेल्या माणहतीतील प्रत्येक घटक सटुा सटुा समजला आह े का? त्या घटकाांचे 

एकमेकाांशी कोणते सांबांध आहते? आणण मखु्य म्हणजे या सवव माणहतीचा जे काढायचे, 

उत्तर णवचारले आह ेत्याच्याशी कसा, कोणता सांबांध आह?े 

२. गणणत अशा तऱ्हनेे समजावनू घेतले की ते सोडवायचे कसे याांची कल्पना मनात 

आकार घेते. उत्तराकडे जाण्याची योजना आपण तयार करतो.  

३. योजनेची कायववाही करून त्यात ठरवलेले टप्पे सोडवत, णकां वा पणूव करत जाणे. उत्तर 

काढणे.  

आपण गणणत समजावनू घेणे या टप्प्याचा अणधक णवचार करू. 

एवढे काय आह ेणवशेष या मदु्दयात? खरोखरच णवशेष फारसे नाही. जे प्रश्न णवचारले 

आहते, ज्या क्रमाने णवचारल े

आहते ते, सामान्य 

आकलनातनू, कॉमन सेन्स 

मधनू   आललेे आहते. अर्ावत 

ह े कुठल्याही प्रश्नाांच्या 

सोडवणकुीसाठी उपयोगी 

पडतील. आपण  ही पद्धत वापरतच असतो. तरीही उजळणी होईल आणण स्पष्टता येईल. 

णशकवताना णशक्षक णवद्यार्थयाांकडून उत्तरे काढून घेतात. त्या  वेळी ते णवद्यार्थयाांना  

सहज उत्तरे सचु ूशकतात असे प्रश्न णवचारतात. मग एकातनू िसुरा अशा पद्धतीने छोटे छोटे 
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उपप्रश्न णवचारत पढुे आपण मखु्य प्रश्नाच्या उत्तराकडे जात राहतो. आणण मखु्य प्रश्नाच े 

उत्तर कसे णमळेल याांची योजना मनात तयार होत.े  

आराखड्यातील क्रमान े येणारे टप्पे म्हणजे उत्तर शोधण्याच्या प्रवासात घडणाऱ्या  

मानणसक णक्रयाांचे वणवन, नोंि आह.े गणणत सोडवताना वरील प्रश्न मनात असले तर मदु्दाम 

प्रयत्न  न करता, णवचार प्रणक्रयेत अडर्ळे न येता आपण उत्तरापाशी पोचतो.  

‘भास्कराचायव गणणत प्रज्ञा शोध स्पधाव’ ५वी, ६वी, २०१६. प्रश्न २ - उपप्रश्न १० 

आपण सोडवणार आहोत.  

७ पुरुष, ११ णिया आणि ५ मुलांमध्ये १४० रुपये अशा पद्धतीने र्वाटायचे आहेत 

की,  

अ. प्रत्येक पुरुषाला प्रत्येक मुलाच्या णतप्पट रक्कम णमळते.  

आ. एक पुरुष आणि एक मुलगा दोघाना णमळून जेर्वढी रक्कम णमळते तेर्वढी 

रक्कम प्रत्येक िीला णमळते.  

तर, 

प्रत्येक पुरुष, प्रत्येक िी र्व प्रत्येक मुलाला णकती रक्कम णमळेल ते काढा.  

णवद्यार्थयावने र्ोडा णवचार केला तर, उिाहरण सोडवणे णवद्यार्थयाांच्या आवाक्यात 

आह.े मात्र अशा उिाहरणाचे उत्तर काढायची रीत णवद्यार्थयाांना सहसा णशकवली जात नाही. 

त्यामळेु मग हा प्रश्न कधीकधी णवद्यार्थयाांना समजत नाही. आपल्याला येणार नाही असे वाटू 

लागते. णवद्यार्ी णवनाकारण कच खातो. रीत अगोदर माहीत नसेल तरी आपण एखादा प्रश्न 
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सोडव ूशकतो हा आत्मववश्वास आपण णवद्यार्थयाांना दऊे शकलेलो नाही, ह ेआपल्यासाठी, 

समाज, पालक, णशक्षक सवाांसाठी लज्जास्पि आह.े व्यक्तीच्या आयषु्यातल्या प्रत्येक प्रश्न 

सोडवण्याच्या रीती कोणीतरी आपल्याला णशकवणार आह े या भ्रमात आपण वावरत 

आहोत का?   

रीत माहीत नाही म्हणनू फारसा प्रयत्न केला जात नाही. अगोिर न सोडवलेला प्रश्न 

असला तरी तो सोडवणे शक्य आह े हा णवचार 

डोक्यात येत नाही. इर्ेच अशी पद्धत माहीत 

असण्याचे महत्त्व जाणवते. कोणताही प्रश्न 

सोडवण्यासाठी कशी सरुुवात करायची, पढुे कसे 

सरकायचे, त्यातील टप्प ेकोणते ह ेजर णवद्यार्थयावला माहीत असेल तर मग आपण सरुुवात 

करू,  पढुे जात राहू  आणण मग यश आपलेच आह,े हा णवश्वास णवद्यार्थयावला वाटेल!  

प्रश्न सोडवायच्या पद्धतीनसुार टप्प्याटप्प्याने प्रश्न सोडव.ू  

पायरी पणहली  

गणित समजार्वनू घेिे :  

माणहती समजावनू घेताना,  काय काढायचे आह े- ह ेसववप्रर्म ठरवायचे आह.े  

प्रत्येक परुुष, प्रत्येक स्त्री व प्रत्येक मलुाला णकती रक्कम णमळेल.  

काही परुुष, णस्त्रया, मलुे काम करत आहते, त्याचा मोबिला त्याांना णमळायचा आह.े 

त्यात परुुष, स्त्री आणण मलुे याांचा प्रत्येकी वाटा णकती? असा प्रश्न सोडवायचा आह.े  
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या णशवाय कोणती माणहती णिली आह?े त्यात िोन णवधाने आहते. ते एकूण रक्कम 

वाटण्यासांबांधीचे णनयम आहते.  

>> एका परुुषाला एका मलुाच्या णतप्पट रक्कम णमळते.  

>> एक परुुष आणण एक मलुगा िोघाना  णमळून जेवढी रक्कम होते तेवढी रक्कम प्रत्येक 

स्त्रीला णमळते. 

णतसरी माणहती आह-े  

७ परुुष, ११ णस्त्रया आणण ५ मलुाांमध्ये १४० रु वरील णनयमानसुार वाटायचे आहते. 

प्रत्येक घटक समजावनू घेऊ.  

पणहला घटक  

परुुषाला णमळणारी  रक्कम = ३ मलुाांना एकणत्रत णमळणारी रक्कम.       (१) 

पणहला  घटक समजला आणण तो आपण अगिी स्पष्ट णलणहला. छान. 

िसुरा घटक  

एका परुुषाला णमळणारी  रक्कम + एका मलुाला णमळणारी रक्कम 

                                   = एक स्त्रीला णमळणारी रक्कम                  (२) 

ठीक. पणहले िोन्ही घटक सटेु समजले. त्या िोघाांत काही सांबांध आह ेका? ..  

पणहल्या घटकात एका परुुषाला णमळणारी रक्कम ३ मलुाांना एकणत्रत णमळणाऱ्या 

रक्कमेइतकी आह ेअशी महत्त्वाची माणहती आह.े  

आता आपण पणहला आणण िसुरा घटक जोडणार आहोत. िसुऱ्या घटकात, 

परुुषाला णमळणारी रक्कम म्हणजे तीन मलुाांना  णमळणारी रक्कम, असे घऊे. 
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तीन मलुाांना णमळणारी  रक्कम + एका मलुाला णमळणारी  रक्कम = एका स्त्रीला णमळणारी  

रक्कम  

४ मलुाांना णमळणारी  रक्कम  =  एका स्त्रीला णमळणारी  रक्कम                   (३)  

वा. पणहली िोन्ही णवधाने वापरुन आपण णनरीक्षणे नोंिवली आहते. छानच ! 

आपल्याला अखेर काय हवे आह?े एका परुुषाला, स्त्रीला आणण मलुाला णमळणारी 

रक्कम असे सटेु सटेु काढायचे आह.े म्हणजे प्रत्येकाच्या मोबिल्याचा आकडा काढायचा 

आह.े वरील माणहतीत एकही सांख्या नाही. लगेच काही लक्षात येत नाही. परत णिलले्या  

माणहतीकडे वळू.  

अरेच्च्या, माणहतीचा एक घटक अजनू वापरायचा आह.े तो म्हणजे ७ परुुष, ११ 

णस्त्रया आणण ५ मलुाांना वाटायला १४० रु लागतात, तो वापरू. 

प्रत्येकाला णमळणारी रक्कम काढायची आह.े सरुुवात म्हणनू एका कोणाला तरी 

णमळणारी रक्कम काढता येईल का? समजा  एका कोणाला तरी णमळणारी रक्कम ठरली तर 

सवाांची काढता  येईल. असा कोणता घटक आह,े स्त्री का परुुष वा मलुगा, ज्याला द्यायची 

रक्कम माहीत झाली तर उरलले्या िोघाांची णमळेल?  

परत एकिा आत्तापयवन्त काय काय णमळाले परत लक्षात घऊे. णमळालेली तीन 

समीकरणे परत णलहू. 

एका परुुषाला णमळणारी रक्कम = ३ मलुाांना णमळणारी रक्कम.      (१) 

एका स्त्रीला णमळणारी रक्कम = ४  मलुाांना णमळणारी रक्कम         (३) 
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ओ. अगिी जवळ आलोय. सवव माणहती वापरली आह ेका ? माणहतीतील णतसरा 

घटक ?  

हो बरोब्बर. प्रर्म समीकरण २ णलहू , आणण त्यात समीकरण १, ३ मधनू 

णमळाललेी  माणहती वापरुन सोपे रूप िऊे. 

सात परुुषाांना णमळणारी रक्कम + अकरा णस्त्रयाांना णमळणारी रक्कम + पाांच मलुाांना 

णमळणारी रक्कम = १४०  

७ x ( तीन मलुाांना णमळणारी रक्कम ) + ११ x (चार मलुाांना णमळणारी रक्कम ) + पाच  

मलुाांना णमळणारी रक्कम = (२१ + ४४ + ५ ) मलुाांना णमळणारी रक्कम = ७० मलुाांना 

णमळणारी रक्कम  

आणण ७० मलुाांना णमळणारी रक्कम = १४० रु  

एका मलुाला णमळणारी रक्कम = २ रु  

एका परुुषाला णमळणारी रक्कम = ३ x २ = ६ रु.  

एका स्त्रीला णमळणारी रक्कम  = ४ x २ = ८ रु .  

जे हवे होते ते णमळाले !! 

आपण अगिी पद्धतशीर आपल्या आराखड्यातील पायऱ्यानसुार गणणत सोडवले. 

क्रमाने णवचारलेले प्रश्न सामान्य आकलनातनू आलेले आहते. मात्र हा आराखडा 

आपल्याला प्रश्नाला सरुुवात करायला आत्मणवश्वास िणे्यासाठी उपयोगी ठरला. आणण 

माणहतीचा सांपणूव उपयोग केला का - हा कळीचा प्रश्न त्यामळेु सचुला. हा आराखड्याचा 
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उपयोग आह.े काय काढायचे आह ेते सतत मनात ठेवनू  माणहतीचे णवशे्लषण, त्यात परत 

णनयम आणण सांख्यात्मक माणहती असा शाांतपणे सटुा णवचार केला. हा णवचार करता 

करताच प्रश्न सोडवायची योजना समोर आली. आणण ती योजना अमलात आणताच उत्तर 

णमळाले!  

परत एकिा लक्षात घ्या आराखड्यातील क्रमाने येणारे टप्पे, उत्तर शोधण्याच्या 

प्रवासात घडणाऱ्या मानणसक णक्रयाांचे वणवन, नोंि आह.े त्यामळेु त्याांचे आकलन सहज 

होते मात्र आपण वारांवार करतो ती प्रणक्रया नीट सणवस्तर समजनू घेतली तर प्रश्न 

सोडवताना नक्कीच उपयोग होतो ह ेआपण बणघतले. खरे ना? 

क्रमशः 

§§§ 

 

लेखक : णकरि बरे्व, भास्कराचायव प्रणतष्ठान येर्े गणणत णशकवतात. णवज्ञान व गणणत  

णवषयाांत लेखन करतात. शैक्षणणक सांिभव गटात सहभागी. 

इ.मेल : barvekh@gmail.com 

 

(कळीचे शब्द : गवणत समजावनू घेणे, गवणत सोडववण्याचा आराखडा, त्यातील टप्पे ) 

mailto:barvekh@gmail.com
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महिन्यांची नयवां  कुठून आली? 
 

 

लेखक : डॉ. णितीि ह ंडे 

 

 
जानेवारी, फेब्रवुारी आणि सोमवारी, मंगळवारी..लहानपिी दोन्हीचा काहीतरी  

संबंध असेल असं वाटायचं. पि क्रमवार आणि सहावार, नववार यामधल्या वाराचंा जसा 

एकमेकांशी काही संबधं नाही त्याच पद्धतीन ंआठवड्याच्या वाराचंा जानेवारी, फेब्रवुारी या 

मणहन्यांच्या नावांशी काहीच संबंध नाही. खरं तर मणहन्यांच्या नावांमध्ये जानेवारी, फेब्रवुारी 

ह े दोन मणहने णनवााणसत आहते, कदाणचत म्हिनूच त्यांचं वेगळेपि आह.े त्याआधी, 

रोम्यलुस राजाच्या रोमन कॅलेंडरनसुार यरुोपात जवे्हा दहा मणहन्याचंं वर्ा पकडलं जायचं, ह े

दोन मणहने आणि त्याचंी नावं अणततत्वात नव्हती, तेव्हा नवीन वर्ा माचा मणहन्यापासनू सरुू 

व्हायचं. 
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होय.. माचा मणहन्यापासनू सरुू झालेलं वर्ा णडसेंबर मणहन्यात संपायचं. आणि 

त्यापढुच्या काळात कडक थंडी असल्यामळंु पढुचे णदवस सोडून णदले जायचे. त्यांच्याकडे 

आधी ८ णदवसाचा आठवडा होता.. आणि ३८ आठवड्याचंं वर्ा. ३८ गणुिले ८ म्हिज े

केवळ ३०४ णदवस होते का एका वर्ाात??  नाही…वर्ा ३६५ णदवसाचेच होते, तरी बाकीच े

६१ णदवस ह े चक्क सोडून णदलेले असायचे. कारि यरुोपात एवढी कडाक्याची थंडी 

पडायची, की दनैंणदन व्यवहार ठप्प झालेले असायचे. आता दखेील नाताळ म्हिजे 

येशजून्म उत्सव होताना कडाक्याची थंडी असते.  

वसंताची चाहूल लागली की, म्हिजे माचा मणहन्यात नवं वर्ा सरुू. नंतरच्या काळात 

जानेवारी आणि फेब्रवुारी ह ेमणहने दखेील कॅलेंडरमध्ये समाणवष्ट झाले. अथाात ह ेदोन मणहने 

लेट आले पि थेट आले आहते. सयूा कुटंुबात उणशरा दाखल झालले्या यरेुनस आणि 

नेपच्यनूप्रमािे साईडणहरो होऊन दयु्यम भणूमकेत पडले नाहीत, तर मखु्य णहरो झाले आहते. 

त्यातही फेब्रवुारी हा तर णकत्येकांचा आवडता मणहना असेल, इतर मणहन्यांपेक्षा दोन-तीन 

णदवस कमी काम करून तेवढाच पगार णमळतो.. णशवाय १४ फेब्रवुारीला आनंदी लोकं 

प्रेमणदवस साजरा करतात, आणि संतकारी लोकं मातणृपतणृदन. मला फेब्रवुारी सरुू झाला की 

वेध लागतात २८ फेब्रवुारीचे, अथाात राष्ट्रीय णवज्ञान णदवसाचे.  

जानेवारी, फेब्रवुारी ही नावं कशी जन्माला आली असतील? सप्टेंबर, ऑक्टोबर 

यासारखी नाव घेताना केवळ आकड्यांचा आधार घतेला आह.े  सप्टेंबर (मळू नाव 

सेप्टीमस) आणि सप्तम, ऑक्टोबर (मळू नाव ऑक्टोवस) आणि अष्ट, नोव्हेंबर (मळू नाव 

नोनजु) आणि नवम तसेच णडसेंबर (मळू नाव डेणसमस) आणि दशम यांचा संबंध तर 
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उघडपिे लक्षात येतो. लॅणटन आणि संतकृत भार्ा एकाच भार्ेतनू जन्माला आल्या 

असाव्यात. जगभर असं णदसतं की वर्ााच्या बारा मणहन्याचंी नावं ठेवताना पणहल्या चार-

पाच मणहन्याचंी नावं जरा डोकं चालवनू ठेवायची आणि नंतर कंटाळा करायचा आणि 

सातवा मणहना, आठवा मणहना म्हिनू नाव णचटकवनू टाकायचं. भारतामध्ये मात्र मणहन्याच ं

नाव दतेाना आकड्यांचा नाही, नक्षत्रांचा आधार आह.े प्रत्येक मणहन्याला नक्षत्राचं नाव 

आह.े  

भारतामध्ये चैत्र-वैशाख पासनू माघ-फाल्गनुपयंत सवा बारा मणहन्यांचं बारसं त्या त्या 

मणहन्यातील पौणिामेच्या चंद्राच्या णतथतीवरून केलं आह.े मात्र नक्षत्रांच्या स्त्रीणलंगी नावाच ं

मणहन्याच्या नावात रूपांतर करताना त्याच ं परुुर्ीकरि करण्यात आलं आह.े चैत्र 

मणहन्यामध्ये पौणिामेला चंद्र णचत्रा नक्षत्रात असतो तर वैशाख पौणिामा असते तेव्हा चंद्र 

णवशाखा नक्षत्रात असतो. (याबद्दल अणधक माणहतीसाठी ही णलंक पहा.:-

https://richyabhau.blogspot.com/2020/10/blog-post_4.html) 

जानेवारी नावामध्ये जानसु या दवेाचं तमरि करण्यात आलं आह.े जानसु हा 

दोनतोंड्या रोमन दवे. जसं 

आपल्याकडे दत्ताला तीन आणि 

ब्रम्हाला चार तोंड आहते. जयांना 

परदशेी णसनमेे पहायची सवय आह,े 

त्यांनी Janus Films चा लोगो आणि त्यातील दोन तोंडं असललेा मािसू पाणहला असेल. 

जसं आपल्याकडं कामाचा श्रीगिेशा केला असं म्हितात, तसं णतकडं चांगलं काम सरुू 

https://richyabhau.blogspot.com/2020/10/blog-post_4.html
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करायचा दवे म्हिजे हा जानसु. समुारे २१०० वर्ांपवूी नववर्ााची सरुुवात करायचा मान 

या जानसुला दणे्यात आला आह.े  

मात्र त्याआधी ६०० वर्ाापवूी राजा पॉणम्पलीअसमळेु कालगिनेमध्ये जानेवारी 

आणि फेब्रवुारी जोडले गेले होते. मात्र तेव्हा पणहला मणहना माचा आणि शेवटचा मणहना 

फेब्रवुारी मानला जायचा. फेब्रआु म्हिजे शदु्धीकरि. वसंत ऋतलुा सामोरं जाण्याआधी 

शरीराचं आणि मनाचं शदु्धीकरि करून घ्याव ं अशी त्या काळात प्रथा होती, त्यानसुार 

फेब्रवुारी पौणिामलेा हा शदु्धीकरि णवधी केला जात असे. खरं तर या दोन मणहन्यांची नाव े

जॅन्यअुरी, फेब्रअूरी अशी आहते, मात्र आपल्याकडे त्यांना वारी करून टाकले आह.े माचा 

मणहना हा खर तर मासा म्हिजे मंगळाचा मणहना. (मग त्याचं नाव पि मगंळवारी करायला 

हवं होतं की) आपल्याकडं केवळ कंुडलीत अडकून पडललेा कडक मगंळ णतकडं यदु्धाची 

दवेता आह.े या मंगळाचा म्हिजे माशासचा अपभ्रंश होऊन माचाचा मणहना तयार झाला 

आह.े  

एणप्रल मणहना हा शकु्र अथाात णव्हनस दवेीचा. णतची समकक्ष दवेी (आपि अवतार 

म्हितो तसं) एणिलीसच्या नावावरून एणप्रल ह े

नाव पडलं आह.े पाश्चात्य संतकृतीत शकु्र  

आणि मंगळ यांना स्त्री आणि परुुर्ाचंे प्रणतक 

समजलं जात,ं त्यामळेु त्यांचे मणहने लागोपाठ 

आले तर त्यात नवल ते काय!  मे मणहन्याच े

नाव ग्रीक दवेता माईया णहच्या नावावरून आल ं
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आह.े संतती प्रदान करिारी ही दवेता. प्राचीन काळात असं मानलं जायचं की मे मणहना 

प्रौढांसाठी, आणि जनू मणहना तरुिांसाठी उत्सवाचा. 

जनू मणहन्याचं नाव जनुो या रोमन दवेतेच्या सन्मानासाठी. जणुपटर या सवोच्च 

दवेाची ही बायको. या दोघांच्या लेकीचं लग्न जनू मणहन्यात झाल ं होतं, त्यामळेु जनू 

मणहन्यात झालेली लग्न शभु मानली जायची. जेव्हा वर्ाात दहाच मणहने होते, तेव्हा पणहल्या 

चार मणहन्यांना नावं दऊेन झाल्यावर नंतर लोकानंी कंटाळा केला आणि पढुच्या मणहन्यांना 

णक्वंणटलीज (पाचवा मणहना) णसक्तटीलीज (सहावा मणहना) सप्टेंबर (सातवा मणहना) 

ऑक्टोबर (आठवा मणहना) नोव्हेंबर (नववा मणहना) आणि णडसेंबर (दहावा मणहना) अशी 

आकड्यावर बोळवि केली होती.  

जयणुलयस सीझर हा योद्धा म्हिनू जगप्रणसद्ध असला तरीदखेील कालगिनेमध्ये 

त्याचं योगदान खपू महत्त्वाच ं आह.े  त्याच्या काळातच लीप वर्ााची सरुुवात झाली. 

त्याआधी असलले्या सदोर् कालगिनमेळेु २१ माचा रोजी वसंत सरुू व्हायच्या ऐवजी खपू 

आधी सरुू व्हायचा. दर चार वर्ांनी एक एक णदवस अलीकडे सरकत चालला होता. 

जयणुलयस सीझरने आधीचा अनशेुर् भरून काढण्यासाठी इसवी सन पवूा ४६ ह ेवर्ा ४४५ 

णदवसाचंं जाहीर केलं. आणि णतथनू पढुं इसवीसन पवूा ४५ सालापासनू चार वर्ांनी एक 

लीप वर्ा असलले्या जयणुलयन कॅलेंडरची सरुुवात झाली.  

तळे राखील तो पािी चाखील या तत्त्वानसुार सीझरचा जन्म झाला होता तो 

णक्वंणटलीज मणहना जलु ैनावाने ओळखला जाऊ लागला. जयणुलयस सीझरचा जेव्हा खनू 

झाला, तेव्हा सीझरन े आपल्या मतृ्यपुत्रात अनपेणक्षतररत्या आपला वारस म्हिनू 
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ऑक्टाणवयस या नात्यातील एका मलुाला नेमल्याचे आढळले. त्यानं दखेील मोठ्या सत्ता 

संघर्ााला सामोरं जात साम्राजयावर आपली पकड णमळवली होती. (यावर Hotstar वर 

Roma नावाची भारी णसररयल आह,े नक्की पहा.) हाच ऑक्टाणवयस पढुं सीझर ऑगतटस 

म्हिनू ओळखला जाऊ लागला. त्यानं आपलं नाव णसक्तटीलीज मणहन्याला णदलं आह.े  

अथाात त्याचा जन्म काही ऑगतट मणहन्यात झाला नव्हता. केवळ सीझरशेजारी 

आपलं नाव दखेील अजरामर व्हाव ंएवढी त्याची इच्छा होती. पि योगायोग पाहा, त्याचा 

मतृ्य ूऑगतट मणहन्यात झाला. एक दतंकथा साणंगतली जाते की ऑगतट मणहन्यात आधी 

२९ णदवस होते मात्र आपला मणहना दखेील सीझर एवढाच मोठा असावा म्हिनू 

ऑगतटसने त्यात दोन णदवस वाढवण्यासाठी फेब्रवुारी मधल ेदोन णदवस कमी केले. आणि 

ऑगतट ३१ तर फेब्रवुारी २८ णदवसाचा झाला अशी कथा सांणगतली जाते. अथाात अनेक 

संशोधकांनी णसद्ध केल ं आह े की णसक्तटीलीज अथाात ऑगतट मणहना आधीपासनूच 

एकतीस णदवसाचा होता, उणशरा घरी परतलले्या भावडंाला जसं उरलंसरूलं खाव ंलागतं, 

तसं फेब्रवुारीला उरलेसरुले णदवस वाट्याला णमळाले आहते.  

३६५ णदवसांचे गणित जगभरातील अनेक संतकृतीत हजारो वर्े आधी सोडवल ं

होतं. णहब्र ूकॅलेंडरमध्ये ३५४ णदवसांचं चंद्रवर्ा आणि ३६५ णदवसाचंे सयूावर्ा यांच्यामधील 

फरक अचकूपिे शोधनू १९ वर्ांत ७ अणधक मासाचं णनयोजन केलं होतं. मात्र त्यांनी या 

अणधक मणहना असलले्या वर्ााला ‘लीप वर्ा’ ह ेनाव णदललें असनू याला त ेगरोदर वर्ा 

म्हितात. ह े नाव भारी आह े राव.. एकच मणहन्याच्या पोटात दसुऱ्या मणहन्याने जन्म 

घेतललेा आह े ना इथे. णहब्र ू कॅलेंडरमध्ये शेवटचा मणहना अदर असतो, त्याआधी हा 
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अणधक मणहना पकडला जातो त्याला अदर I असं नाव णदलं आह.े णनसान या मणहन्याने जय ू

वर्ााची सरुुवात होत,े या मणहन्यासोबतच अणवव ऋत ू सरुू होतो. तेल अणवव नावामध्ये 

तोच अणवव आह ेबरं का..! 

अणवव म्हिजे वसंत ऋत.ू ‘वसंत ऋतपूासनू नवं वर्ा सरुू’ ही संकल्पना 

जगभराप्रमािे इथे पि आढळून येते. णहब्र ू

कॅलेंडरमधील मणहन्यांची बहुतेक नाव ं

बाणबलोईन संतकृतीमधनू आली आहते आणि 

त्यांचा शेतीशी, णपकाशी संबंध आह.े पणहला 

मणहना ‘णनसान’ म्हिजे पणहलं फळ. ‘अयार’ 

हा दसुरा णहब्र ूमणहना, याचा अथा होतो प्रकाश. 

णतसरा मणहना ‘णसवन’ जयाचा अथा आह े पेरिीचा मणहना. चौथ्या मणहन्याचे नाव आह े

‘तुंमझु’, जे मेसापोणटयन दवे डूमणुझड याच्या नावाचा अपभ्रंश आह.े पाचवा मणहना ‘अव’, 

अबचुा मणहना म्हिजे हा णपतमृास. (हा मणहना साधारि जलुै ऑगतटमध्ये येतो म्हिज े

आपल्या दोन मणहने आधी ह ेलोक णपतं्र घालनू मोकळे होतात की काय!) सहावा मणहना 

‘एललु’, सगुीचा मणहना असा या नावाचा अथा.  

सातवा मणहना ‘णतशरी’, जयाचा अथा आह े सेकंड इणनंग. म्हिजे वर्ााचा उत्तराधा 

नव्या जोमाने सरुू करायचा. आठव्या मणहन्याचं बारस करताना त्यानंी आळस केला आणि 

‘शेश्वन’ म्हिजे आठवा मणहना म्हिनू त्याला सरळ सोपं नाव णदलं. हा मणहना 

बोररंग..कारि एकपि सि त्यामध्ये नाही. नववा मणहना ‘कीतलेव’, हा काही कीस 
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(बटाट्याचा) घ्यायचा मणहना नाही. हा आह े आशेचा, सकारात्मकतचेा मणहना. दहावा 

मणहना ‘तेवेत’, जयाचा शब्दशः अथा णचखलाचा मणहना असा असला तरी जेव्हा णडसेंबर 

मध्ये तेवेत हा मणहना सरुू असतो, तेव्हा बफााचा खच पडललेा असतो, आणि घरातील 

फायर प्लेस २४ तास तवेत ठेवायला लागते. अकरावा मणहना ‘शवेत’, जयाचा अथा प्रचंड 

मोठा पाऊस. बारावा मणहना ‘अदर’ जयाला अणधक मणहन्याचा मान दऊेन त्याचा आदर 

वाढवला आहचे.  

णचनी संतकृती दखेील णसंध ू आणि बाबीलोईन संतकृतीप्रमािे प्रगत होती. या 

संतकृतीने सयूा आणि चंद्र यांचे गणित अचकू 

सोडवलं होतं. समुारे तीन वर्ानंंतर एका 

अणधक मासाचं प्रयोजन णतथं दखेील होतचं. 

त्यांच्याकडे मणहन्यांची नावं दतेाना राशींचा 

णवचार केला आह.े आपल्याकडे जशा बारा 

राशी, तशा त्यांच्याकडे पि आहते. मात्र 

त्यांना या तारकामंध्ये वेगळे प्रािी णदसले 

आहते. सयूा एखाद्या मणहन्यात जया राशीत असेल, त्या राशीच ंनाव त्या त्या मणहन्याला 

दणे्यात आलं आह.े अनकु्रमे वाघ, ससा, डॅ्रगन, साप, घोडा, बकरी, माकड, कोंबडी, कुत्रा, 

डुक्कर, उंदीर, बैल यांचा एक एक मणहना पिूा होऊन वर्ा पिूा होत असे. मात्र आता ही नावं 

नव्या णपढीच्या णवतमतृीत जात असनू पणहला मणहना, दसुरा मणहना असं आकड्याशी 

संबंणधत नाव लक्षात ठेविंच या णपढीला सोपं जात आह.े   
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रमजानचा सि कधी उन्हाळ्यात येतो कधी णहवाळ्यात. कारि इतलाममध्ये केवळ 

चंद्राधाररत कॅलेंडर तवीकारलं आह,े त्याची सयूााशी सांगड घातली नाही. इतलाम तथापन 

होण्यापवूी णतथं अणधक मणहना पकडला जात होता, आणि सयूा चंद्राचा णहशोब जळुवला 

जात होता. मात्र प्राचीन काळी प्रगत झालेलं कालमापन पोथीमध्ये बंणदतत झाल्यामळंु 

आज त्यांची सागंड आधणुनक कालगिनेशी घालता येत नाही. नव्याने घालनू णदलेल्या 

इतलामी कालगिनेमध्ये णदवस णकंवा मणहने वाढणवण्याची जनुी रीत पैगंबराने इतलामबाह्य 

ठरवली.  

महुराम, सफर, रणबलावल, रणबलाखर, जमाणदलावल, जमणदलाखर, रजत, साबान, 

रमझान, शव्वाल, णजल्काद, णजल्हजे असे बारा मणहने दर २९.५ णदवसाच्या अंतराने येत 

राहिार. पणहला मणहना ३० तर दसुरा २९ णदवसाचा. असा क्रम राहिार आणि ३५४ 

णदवसानंतर वर्ा पिूा होिार. पढुील इगं्रजी वर्ाात णहजरी वर्ा ११ णदवस अलीकडे 

सरकिार. पैगंबराने आपल्या अनयुायांसह मक्केहून मणदनेकडे प्रयाि केल ं आणि णतथ ं

उम्मा म्हिजे मणुतलम समदुायाची तथापना केली ह्या घटनेस णहजरा असं म्हितात आणि ही 

घटना घडली तेव्हापासनू णहजरी कालगिना सरुू झाली.  

इगं्रजी वर्ाानसुार इ.स. ६२२ पासनू ही कालगिना सरुू आह.े जसा भारतीय शके 

आणि इसवीसन यांच्यात ७८ वर्ााचा फरक आह,े जो लाखो वर्ाानतंर दखेील तसाच 

राहील. मात्र णहजरी आणि इसवीसनामधील अतंर प्रत्येक वर्ी ११ णदवस याप्रमािे कमी 

होत जािार. जानेवारी २०२२ मध्ये णहजरी १४४३ वर्ा सरुू होतं. म्हिजे सरुुवातीला 

असललेा ६२२ वर्ााचा फरक आता केवळ ५७९ वर आलेला आह.े अजनू वीस हजार 
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वर्ांमध्ये हा फरक शनू्य होऊन नंतर णहजरी वर्ा इसवीसनाच्या पढुं ओव्हरटेक करून गेलेलं 

असेल. 

णहजरी कालगिना तमु्हाला लवकर म्हातारी करते. तमु्ही जर इगं्रजी णकंवा मराठी 

कालगिनेनसुार ३२ वर्ााचे असाल तर णहजरी कालगिनेनसुार तमु्ही ३३ वर्ााचे झाल े

असाल. इथं तमुची आयषु्ट्याच्या ९७ व्या वाढणदवसानंतर वर्ी णवकेट पडली असेल, तरी 

णहजरी कालगिनेनसुार तमु्हाला शतकवीर समजण्यात येतं. नेहमीच्या ३२ वर्ांमध्ये ३३ 

णहजरी वर्ा होतात. म्हिजे एक वर्ा जातत कर भरावा लागतो.  यावर मात करण्यासाठी 

अकबराने णहजरी ऐवजी ‘फसली’ नावाची सौर कालगिना सरुू केली होती, णजचा आधार 

णहदं ू कालगिना पद्धती होती. शहाजहानच्या काळात ही कालगिना दख्खनेत आली 

आणि त्यानंतर हदैराबादच्या णनजामाने दखेील वापरली. अजनूही णतचा वापर ठरावीक 

णठकािी केला जातो.  

https://drnitinhande.in/महिन्यांची-नयवां-कुठून-आल/ वरून साभार. 

§§§ 

 

लेखक : डॉ. णितीि ह ंडे, अंधश्रध्दा णनमूालन सणमती कायाकताा, ‘ज्ञानाचा प्रवाहो 

चालीला’ पतुतकाच ेसहलेखक, ‘डावणकनाचा ररच्या’ या टोपिनावाने ब्लॉग णलणहतात. 

इ. मेल : dr.nitin.hande@gmail.com 

 

(कळीचे शब्द  :  महिन्ाांच््ा नावाांचा उगम, ज््हुि्न कॅिेंडर, ज््हुि्स सीझर, भारती् 

कािगणना, हिब्र ूकािगणना, हिजरी कािगणना, चीनी कॅिेंडर) 

https://drnitinhande.in/महिन्यांची-नावं-कुठून-आल/
mailto:dr.nitin.hande@gmail.com
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महा इतिहास - भाग १९ 

वर्तमानाची पायाभरणी - १ 

 

लेखक : णियदणशभनी करे्व   

 

मागच्या काही लेखाांमधनू आपण भटक्या टोळयाांपासनू परस्परसांबांधाांची बरीच ग ांताग ांत 

असलेल्या नागरी समाजव्यवस्थेकडे झालेल्या सांक्रमणाांचा ववववध अांगाांनी ववचार केला. शेवटचे 

वहमय ग सांपल्यापासनू जगाच्या ववववध भागातील समाजाांची वाटचाल वेगवेगळया मागाांनी पण 

बरीचशी एकाच विशेने झालेली विसते. माणसाांच्या सामवूहक ज्ञानवनवमितीचा यात मोठा वाटा होता 

हहेी आपण पावहले. आता आज आपण ज्या मानवी समाजव्यवस्थेचा भाग आहोत वतचा पाया कसा 

रचला गेला ह ेपाहूया.  

 

 महा इतिहासाच्या दृतिकोनािनू पथृ्वीच्या संसाधनांवर माणसांचे तनयंत्रण प्रस्थातपि 

होणे ह े आजच्या जागतिक समाजव्यवस्थेचे महत्त्वाचे वैतिि्य आह.े िसे पातहले िर 

आपण िेिी आतण पिपुालन सरुू केले िेव्हाच आपण पथृ्वीवरील काही सजीवांच्या 

जीवनचक्ावंर तनयंत्रण प्रस्थातपि केले होिे. पण इिरही संसाधनांवर कब्जा करण्याची 

प्रतक्या साधारण इसवी सनाच्या पतहल्या सहस्त्रकाि सरुू झाली असे ढोबळमानाने म्हणिा 

येईल. या प्रतक्येची बीजे िेिीप्रधान नागरी संस्कृिीच्या वैतिि्यांमध्ये (मागील लेखाि 

याची चचाा केलेली आह)े रुजली होिी, पण पतहल्या सहस्त्रकाच्या प्रारंभी अचानक काही 

प्रतक्यांनी वेग पकडला.   

 याच काळाि जगाच्या वेगवेगळ्या भागािंील मानवी समाजांमध्ये काही वेगवान 

बदल का झाले? यामागील एक प्रमखु कारण होिे जागतिक हवामानािील बदल. साधारण 
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अंकोर वाट, कंबोडिया देवालय समूह (स्रोत – डवकीडिडिया) 

इ. स. ८०० िे १२०० दरम्यान जागतिक पािळीवर काहीसे उष्ण वािावरण होिे. याला 

मध्ययगुीन उष्म्याचा कालखंड (मेतडव्हल वॉमा तपररयड) म्हणिाि. बऱ्याच तिकाणी याचा 

पररणाम म्हणनू पावसाचे प्रमाण वाढले. यामळेु अन्नधान्याचे उत्पन्न वाढून सबुत्ता वाढली 

व लोकसंख्याही वाढली. पररणामिः एकीकडे िहरीकरण वाढले िर दसुरीकडे िेिी व 

पिपुालनाखाली आणखी जमीन आणली गेली. एकंदरीिच जगभरािील मानवी 

समहूांसािी हा एक भरभरटीचा व समधृ्दीचा कालखंड होिा असे म्हणिा येईल.  

याच काळाि यरुोपािील स्कँतडनेतव्हयन भागाि िेिी व पिपुालनाची संस्कृिी 

पसरली, त्यामळेु लोकसंख्या वाढली व तिथल्या व्हायतकंग लोकांनी स्थलांिर करायला 

सरुूवाि केली. यािनू आणखी काही नवे भभूाग वसवले गेले. या काळाि संपणूा आफ्रो-

यरेुतियाि अनेक नवीन िहरे उदयाला आली. कंबोतडयािील अंकोर वाट हा तविाल मंदीर 

समहू याच काळाि उभा रातहला आतण यरुोपािील भव्य तगरजाघराचंी तनतमािीही याच 

कालखंडािील आह.े १२०० नंिर मंगोल लोकांनी जगािले िोपयंिचे सवााि मोिे साम्राज्य 
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प्रस्थातपि केले. त्याची पायाभरणी याच कालखंडाि झाली. केवळ आफ्रो-यरेुतियाच नाही 

िर जगाच्या इिर भागािही या कालखंडाि एकंदरच समधृ्दी वाढल्याची लक्षणे तदसनू 

येिाि. उदा. अमेररका खंडाच्या दोन भागांि याच कालखंडाि नवी तविाल साम्राज्य े

उदयास आली.  

लोकसंख्या वाढ, सबुत्ता व िहराचंी वाढ यामळेु नागरी संस्कृिींमध्ये अंिगाि व 

इिर संस्कृिींबरोबर आधीच्या कालखंडाि प्रस्थातपि झालेली संपकााची जाळी तवस्िारि 

गेली व अतधक गुंिागुंिीचीही बनली. ही केवळ वस्िचू नाही िर तवचार व कल्पनांच्या 

दवेाणघवेाणींची जाळी होिी. १०० माणसे एकमेकांच्या संपकााि असिाना होणारी 

दवेाणघवेाण यापके्षा १ लाख माणसे एकमेकांच्या संपकााि आल्यावर होणारी दवेाणघेवाण 

तनतििच जास्ि असिे. त्याचबरोबर एकत्र येणारे लोक वेगवेगळ्या कला तकंवा 

कौिल्यांमध्ये पारंगि असललेे असिील, वेगवेगळ्या सांस्कृतिक अनभुिूींसह एकत्र येि 

असिील, िर होणारी तवचारांची दवेाणघेवाण तनतििच अतधक बहुआयामी असिे, आतण 

िी नव्या कल्पना व आतवष्कारांना चालना दिेे. यािनूच जगाच्या तवतवध भागांचा संपका  

वाढवणाऱ्या िंत्रज्ञानाच्या तनतमािी व वापराला चालना तमळाली व त्याचाही या अतधक 

वेगाने होणाऱ्या सामतूहक ज्ञानतनतमािीच्या प्रतक्येला हािभार लागला. 

इसवी सनाच्या पतहल्या सहस्त्रकापयंि बहुसंख्य लोक खशु्कीच्या मागााने व चालि 

प्रवास करि होिे. काहीसे धनवान लोक घोडे, उंट अिा प्राण्यांवर सवारी करि होिे. 

त्यामळेु त्यानंा चालणाऱ्यांपेक्षा अतधक सामान नेिा येि होिे व त्याचंा प्रवासाचा वेगही 

अतधक होिा. या प्राण्यांनी ओढण्याच्या गाड्या हाही पयााय होिा, पण चाकांच्या 

साहाय्याने प्रवास व वाहिकू करण्याि चांगले रस्िे नसणे हा एक महत्त्वाचा अडसर होिा. 
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जसजिी साम्राज्ये तवस्िारू लागली ििी िासनकत्यांनी आपल्या सैन्याच्या 

जाण्यायेण्यासािी म्हणनू का होईना पण चांगल े रस्िे बांधण्यामध्ये गुंिवणकू केली. उदा. 

रोमन साम्राज्याने काही ििकांमध्ये जवळजवळ ८०,००० तक.मी. लांबीचे रस्िे बांधल े

आतण यािले काही अजनूही तटकून आहिे. या साऱ्यामळेु जतमनीवरून प्रवासाचा आवाका 

वाढू िकला. याच जोडीला 

तवतवध प्रकारच्या नावाचंी व 

जहाजांची तनतमािी होऊ 

लागली व जलमागााने - 

नद्ांमधनू िसेच सागरी - 

वाहिकूही वाढू लागली. 

चांगल्या सदुृढ अिा दोन 

घोड्यांनी ओढण्याच्या मध्ययगुीन गाड्यादं्वारे साधारण १ टनापयंि माल वाहून नलेा जाि 

होिा. पण मौसमी वाऱ्यांच्या मदिीने तहदं महासागराि प्रवास करणाऱ्या अरबी गलबिांची 

मालवाहिकुीची क्षमिा याच्या िंभर पट होिी. या साऱ्यामळेु साम्राज्यांचे तवस्िार होऊ 

लागले आतण व्यापारउदीमातनतमत्त अतधकातधक लोक अतधकातधक अंिर प्रवास करू 

लागले.   

सामतूहक ज्ञानतनतमािीसािी महत्त्वाची असणारी आणखी एक गोि म्हणजे उपलब्ध 

मातहिीची सािवणकू. केवळ मौतखक ज्ञानाच्या दवेाणघेवाणीवर मयाादा असिाि. िेिी, 

पिपुालन, व्यापार व िहरी राजेिाहीच्या उगमाबरोबरच उत्पन्नाच्या, दवेाणघवेाणीच्या व 

करसंकलनाच्या नोंदी िेवण्याच्या गरजांमधनू अनेक संस्कृिींनी लेखनकला तवकतसि 

अरबी गलबताचे तैलडचत्र (स्रोत – डवकीडिडिया) 
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करण्यास सरुूवाि केली होिी. पण ह े एक तवतिि सामातजक समहूांमध्यचे सीतमि 

असललेे कौिल्य होिे. चीनमध्ये लागललेा कागदाचा िोध इिरत्र पसरण्यापवूी 

तलतहण्यासािी माध्यम म्हणनू पापायरस तकंवा चामड्याचा वापर करावा लागे. ही 

माध्यमेही सहजगत्या उपलब्ध होणारी नव्हिी. प्रत्येक िब्द हािाने तलहावा लागि 

असल्याने मातहिीचे संकलन तकंवा धातमाक आज्ञाचंे दस्िावेज तकंवा कल्पनातवष्कार 

असणाऱ्या कथा-कादबंऱ्या-काव्य े इ. सातहत्य मयाातदि लोकांपयंिच पोहच ू िकि होिे. 

दगडांवर कोरून छाप बनवनू त्यांच्या साहाय्यान ेएकाच मजकुराच्या अनेक प्रिी कागदांवर 

छापण्याचे िंत्र चीनमध्ये तवकतसि झाले. कोररयन लोकांनी यासािी लाकडाचे छाप 

बनवण्यास सरुूवाि केली. तखळे जळुवनू छपाई करण्याचे पतहले छपाईयंत्रही कोररयाि 

साधारण अकराव्या ििकाि ियार झाले. एकंदरच पतहल्या सहस्त्रकाच्या सरुूवािीपयंि 

पसु्िके हा ज्ञानाचा अनमोल आतण दमुीळ िेवा होिा. कागदाचा वापर व छपाईचे ितं्र 

यांमळेु ही पररतस्थिी हळूहळू बदल ूलागली.   

जसजिी जगाच्या तवतवध भागांमध्ये लोकसंख्या वाढि गेली, प्रत्येक तिकाणच्या 

समाजव्यवस्थेि कामाचं ेव राहणीमानांचे वैतवध्य वाढि गेले, तवतवध समहूांच्या संपकााच्या 

संधी तवस्िारि गेल्या, िसििी तवतवध प्रकारच्या तवचारांची - धमाािी, मलू्यांिी, कलेिी, 

ितं्रज्ञानािी संबंतधि - दवेाणघवेाणही वाढि गलेी. व्यापाराची कें द्र ेम्हणनू उभी रातहलेली 

िहरे अिा प्रतक्येि महत्त्वाची भतूमका बजाविाि. पतहल्या सहस्त्रकाच्या आरंभीच्या 

काळाि आफ्रो-यरेुतियाि रेिीम मागांच्या कें द्रस्थानी असलेल्या मध्य आतियािील िहरे 

ही संपणूा आफ्रो-यरेुतियासािी ज्ञानाच्या दवेाणघेवाणीची मखु्य कें द्र ेबनली िी यामळेुच. 

इ.स. ९०० मध्ये बगदाद िहराि साधारण १०० पसु्िकतवके्िे होिे. अकराव्या ििकाच्या 
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सरुूवािीला कैरो येथील गं्रथालयाि १ कोटीहून अतधक पसु्िके होिी आतण त्याि बरीचिी 

कागदावर तलतहललेी तकंवा छापलेली होिी. याचवेळी जमानीि यरुोपािील जे सवााि मोिे 

गं्रथालय होिे तिथे फक्त ४५० पसु्िके होिी आतण िी सगळी पापायरसवर हािान े

तलतहललेी होिी. याच काळाि बखुारा व समरकंद ही िहरे जागतिक पािळीवरील तवज्ञान 

व िंत्रज्ञानाच्या अभ्यासाची व प्रगिीचीही महत्त्वाची कें द्र ेबनली, िीही व्यापारी मागांवरील 

त्यांच्या भौगोतलक स्थानामळेुच.  

 िेिी व पिपुालनावर आधाररि नागरी संस्कृिींमध्ये वस्ि ूव सेवांची दवेाण-घवेाण 

ही व्यापारापेक्षा जलुमूजबरदस्िीिनू अतधक होि होिी. पण जसजिी सुबत्ता वाढू लागली 

िसिसा व्यापार वाढू लागला. तविेषिः आपल्या साम्राज्याच्या अतधपत्याबाहरेील 

भागािनू एखादी गोि तमळवायची असेल िर यधु्दखोरीपेक्षा व्यापार अतधक तकफायििीर 

आह ेह ेसम्राटांच्या लक्षाि येऊ लागले. कदातचि याच कारणांमळेु आिंरराष्रीय व्यापारी 

कें द्र े ही साम्राज्यांच्या सीमारेषांवर उभी रातहली. वस्िूंच्या तकंवा सेवांच्या 

दवेाणघवेाणीऐवजी चलनाचंा वाढिा वापर हहेी आंिरराष्रीय व्यापार वाढवण्यासािी 

महत्त्वाचे िरले. इ.स. १००० पयंि संपणूा यरेुतियाि व्यापारासािी चलनी नाण्यांचा वापर 

सराास होऊ लागललेा होिा. एकमेकांमध्ये तवश्वास तनमााण झालले्या व्यापाऱ्यांद्वारे 

कागदावर आपण एकमकेांना तकिी दणेे लागिो ह े तलतहलले्या तचठ््याचंी दवेाणघेवाणही 

होऊ लागली व या तचठ््याही एकमेकांना तवकिा येऊ लागल्या. इ.स. १०२४ मध्ये जस्ि व 

चांदीची टंचाई तनमााण झाल्याने चीनमधील सॉगं सम्राटांनी सरकारच्या विीने नाण्यांच्या 

ऐवजी अिा तचठ््या द्ायला सरुूवाि केली. तजथे िासनकिे आपली दणेी चकुविील 

असा तवश्वास होिा तिथे अिा चलनी नोटांचा वापरही भरपरू होऊ लागला.  
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 बराच काळ या व्यापाराच्या कें द्रस्थानी आफ्रो-यरेुतियाच्या भौगोतलक कें द्रस्थानी 

असललेे मसुलमान जग होिे. यामध्ये या भागाच्या भौगोतलक स्थानाचा वाटा होिाच पण 

आणखी एक बाब याला कारणीभिू िरली. िेिकरी व पिपुालकांच्या जगाि व्यापार करण े

सामातजकदृि्या कतनष्ठ मानल े जाि होिे. पण पे्रतषि महमंद स्विः व्यापारी समाजािनू 

आललेे असल्याने मसुलमान जगाि व्यापार व व्यापाऱ्यांना जास्ि प्रतिष्ठा होिी. दहाव्या 

ििकापयंि तहदंी महासागर आतण भमूध्य समदु्र यांमधील व्यापार हा मखु्यिः कैरो व 

अलेकझांतिया या मसु्लीमबहुल िहरांमधनू होि होिा.  

दसुरे व्यापाराचे महत्त्वाचे कें द्र दतक्षण चीनमध्ये सॉगं सम्राटांच्या राजाश्रयािनू उभ े

रातहले. या भागाि राजाश्रय व वेगाने होणाऱ्या आतथाक प्रगिीमळेु अनेक नवनवीन 

आतवष्कार अकरा िे िेराव्या ििकांपयंि झालेले तदसिाि. लोखंड आतण िांब्यावर 

आधाररि उत्पादन येथ े मोि्या प्रमाणावर होऊ लागले. बंदकुीच्या दारूचा वापर सरुू 

झाला. इिकेच नाही िर रेिीम कापड बनवण्याच्या प्रतक्येच्या यांतत्रकीकरणाचाही प्रयत्न 

इथे या काळाि झाला होिा.   

आफ्रो-यरेुतियाच्या इिर भागांिही हळूहळू व्यापारी कें द्र े उभी रातहली. 

व्यापाराबरोबर पैसा आला आतण नागरीकरणाचा वगेही वाढला. चीन हा सवााि जास्ि 

िहरीकरण झाललेा भाग होिा. इ.स. १४०० मध्ये जगािील सवााि मोि्या २५ िहरांपैकी 

नऊ िहरे चीनमध्ये होिी. जगािील सवााि मोिी िहरे होिी चीनमधील नानतजंग व दतक्षण 

भारिािील तवजयनगर. त्या खालोखाल होि े कैरो आतण पॅररस. त्याचवेळी केवळ 

व्यापारािनू उभी रातहललेी राजकीय िक्तीस्थान ेम्हणिा येिील अिी व्हतेनस व तजनोआ 

ही छोटी राज्येही मोि्या साम्राज्यांना आतथाक वचास्वासािी टककर दिे होिी.  
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व्यापारीकरणाची ही प्रतक्या एकमेकांिी जोडलले्या आफ्रो-यरेुतियाच्या भौगोतलक 

प्रदिेािच घडली का? िर अतजबाि नाही. अमेररका खंडािील मध्य अमेररका व अँडीज 

पवािरागंा या दोन तिकाणी िेिी व पिपुालनावर आधाररि नागरी संस्कृिी प्रस्थातपि 

झालेल्या होत्या. तिथेही साम्राज्ये उभी रातहली आतण त्यामंध्येही व्यापारी कें द्र े तवकतसि 

झाली. पण या दोन भागांचा एकमेकांिी फारसा संपका  प्रस्थातपि झाला नाही.  

 मात्र ही जागतिक भरभराट अल्पायषुी िरली. १४व्या ििकापासनू जागतिक 

वािावरण परि थंड होऊ लागले. पावसाचे प्रमाण कमी होऊन दषु्काळांचे प्रमाण वाढले. 

१३१५ पासनू एकापािोपाि एक आलले्या दषु्काळांनी मोिी मनषु्यहानी होऊन यरुोपािील 

१५ टकके लोकसंख्या कमी झाली. पण ह ेपरेुसे नव्हिे की काय, म्हणनू १३३० पासनू पढु े

यरुोप, उत्तर आतफ्रका व पतिम आतियामध्ये प्लेगच्या प्राणघािक साथीने थैमान घािल.े 

काही भागामंध्ये या आजाराने एकूण लोकसंख्येच्या ३०-३५ टककयांपयंि लोकांचा बळी 

घेिला. यरुोपच्या इतिहासाि ‘ब्लॅक डेथ’ म्हणनू ह्या संहारक साथीची नोंद आह.े  

ब्लॅक िेथने मृत िावलेल्या अनेकांच्या शवांचे एकाच वेळी दफन केले जात आहे 

हे दृश्य दाखवणारे १३५३ सालचे डचत्र (स्रोत – डवकीडिडिया) 
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मोि्या भभूागावर पसरलेल्या मानवी समहूांचा परस्परसंबंध वाढल्यान े हा आजार 

झपाट्याने पसरला. यापवूीही कदातचि स्थातनक पािळीवर प्लेगच्या साथी येि असाव्याि, 

पण पवूी संपकााचे जाळे मयाातदि असल्याने या आजाराचा इिका मोिा प्रसार झालेला 

नव्हिा. त्यामळेु आिा तवस्िाररि संपका जाळ्यामळेु प्रथमच आजाराची बाधा झालेल्या 

बहुसंख्य लोकांमध्ये त्यातवरुध्द प्रतिकार िक्तीही नव्हिी. यामळेुच या आजाराला इिके 

लोक बळी पडले. एकंदरीिच पतहल्या सहस्त्रकाि परस्पर संपकााच्या जाळ्याचा झपाट्यान े

तवस्िार झाला याचा हा आणखी एक परुावा म्हणिा येईल. त्याचबरोबर अिा 

तवस्िारलले्या संपका जाळ्यांचे सगळेच पररणाम सकारात्मक नसिाि, हहेी यािनू तदसनू 

येिे. या प्लेगमळेु चौदाव्या ििकाि आफ्रो-यरेुतियाची लोकसंख्या एकदम कमी झाली व 

या भागाच्या आतथाक भरभराटीला मोिीच खीळ बसली.  

 

या लेखमालेसाठी संदर्भ म्हणनू डेव्हहड व्िश्चन व सहकाऱयांनी व्लव्हलेल्या ‘व्िग व्हस्टरी – व्िट्व्वन 

नव् ंग अँड एहहररव् ंग’ या पसु्तकाचा आधार घेण्यात आला आह.े 

§§§ 

 

लेखक  : णियदणशभनी करे्व, संचालक, समतुचि एन्व्हायरो टेक, िैक्षतणक संदभा संपादक 

गटाि सहभागी. 

इ-मेल : pkarve@samuchit.com 

(कळीचे शब्ि: पवहले सहस्त्रक, मेवडव्हल वॉमि वपररयड, आफ्रो-य रेवशयातील व्यापारउिीम, 

चलनी नाणी व नोटा, ब्लॅक डेथ) 

mailto:pkarve@samuchit.com
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Sin 90 = 1 का? 
(भाग - १ ) 

 

लेखक : प्रा. मनोहर राईलकर 

गणिताचे प्राध्यापक मनोहर राईलकर याांचे णिनाांक ३१ ऑगस्ट २०२२ रोजी वयाच्या 

९३व्या वर्षी वृद्धापकाळाने िु:खि णनधन झाले. शैक्षणिक सांिर्भशी तयाांचा अनेक वरे्ष स्नेह 

होता आणि गणितातील णवणवध सांकल्पनाांवर तयाांनी आपल्या अांकामध्ये लेखन केलेले 

आहे. तयाांच्या स्मृतीस सांिर्भ पररवारातरे्फ अणर्वािन. सराांना आिराांजली म्हिून शैक्षणिक 

सांिर्भच्या ५४ व ५५व्या अांकाांत िोन र्ागाांत प्रणसद्ध झालेला तयाांचा हा लेख पुनप्रभकाणशत 

करीत आहोत.  

 

ह्या लेखाचं शीर्षक म्हणजे मळुात विद्यार्थ्ाांचीच शंका आह.े पण, तीच शंका काही वशक्षकांनीसदु्धा 

विचारल््ानं त््ािर स्ितंत्र लेखच वलहािेत, असा विचार केला. तमुच््ापैकी अनेकांच््ा मनातही ही 

शंका उद्भिली असेलच ना? 

शिक्षक : सर, येऊ का? 

प्राध्यापक : वा ! येऊ का म्हणजे काय, या ना ! बरोबर ह ेसैन्य कुठलं? 

शिक्षक : अहो आमच्या िाळेतली मलुं आहते सगळी. तयांना एक िंका आह ेआशण मला 

काही शतचं शनरसन करता आलं नाही, म्हणनू तमुच्याकडे आणलंय. बरं का रे मलुांनो, 

अगदी शबनधास्त िंका शवचारा सरांना. पशहल्या वेळी आधी आपले नाव सागंत जा. 



 
46 / शैक्षणिक संदर्भ अंक 1३७      

 

 

प्राध्यापक : बोला, काय िंका आह?े आशण तमुचे सर म्हणाले तयाप्रमाणं अगदी न 

घाबरता िंका शवचारा. 

साधना : माझं नाव साधना. िंका अिी. आमच्या दसुर् या सरांनी शिकोणशमती वापरून 

शिकोणाच्या के्षिफळाकरता एक सिू शिकवलं. ½(bcsinA) असं. हचे सिू काटकोन 

शिकोणाकरताही चालत ंअसं तयांनी म्हटलं. फक्त, Sin 90 = 1 घ्यायचं इतकंच म्हटल ं

आह.े पण तयाचं कारण सांशगतलं नाही तयांनी. 

िेखर : मी िेखर. पण सर उत्तर माि बरोबर येत.ं पण मग Sin 90 = 1 असं म्हणणं बरोबर 

आह ेका? 

साधना : शिकोणशमतीची गणुोत्तरं तर फक्त लघकुोनांकरताच शिकवली आहते आम्हाला. 

िेखर : थांब ग साधना, सर, मी आधी आकृती काढतो. 

प्राध्यापक : काढ ना. आकृती तर हवीच. तयाशिवाय समजतू चांगली किी होईल? 

िेखर : ABC असा शिकोण घेतला C = 90. मग 

प्रथम SinA = a/c अिी व्याख्या आम्हाला 

शिकवली, म्हणजे समोरील बाज ू भाशगले कणण. 

पण मला एक समजत नाही, C = 90 घेतल्यानतंर 

पनु्हा A = 90, कसा अस ू िकेल? एकाच 

शिकोणात दोन काटकोन असचू िकत नाहीत. 

प्राध्यापक : एकदम बरोबर. एका शिकोणात दोन काटकोन असचू िकत नाहीत, हा तमुचा 

आक्षेप अगदी बरोबर आह.े  
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िशिकांत : मी िशिकांत. पण सर आपण के्षिफळाची जर ½ (bcsinA) ही व्याख्या 

घेतली आशण शनराळी आकृती काढली तर... 

प्राध्यापक : बोल ना. आकृतीच काढ. 

रेखा : मी रेखा. मी काढू का? (प्रा. मानेनं होकार दतेात.) A = 90 घेतलं. मग Sin 90 = 1  

मानल ंकी उत्तर बरोबर शमळतं. कारण, AB, AC ला 

लंब असल्यामळेु उत्तर बरोबर येतं. ह ेमला मान्य आह.े 

पण सिू कसे वापरता येईल, ते माि कळत नाही. 

कारण एकदा C = 90 घेतल्यावर... 

प्राध्यापक : हा मदु्दा मगािी िेखरनं मांडला आह.े पण, तमुची िंका आशण आके्षप दोन्ही 

बरोबर आहते. असं का मानायचं ह्याची दोन स्पष्टीकरणं मी तमु्हाला दईेन. आज फक्त एक. 

दसुरं नंतर दईेन. 

प्रबोध : मी प्रबोध. पण, सर हचे सिू शविालकोनाकरता वापरता येईल का?  

साधना : अरे वेडाशबडा आहसे का त?ू काटकोन शिकोणाचा दसुरा कोन कधी शविाल अस ू

िकेल का? 

प्राध्यापक : थांब साधना जरा. काटकोन शिकोणाचा कोणताच कोन शविाल असणार 

नाही, ह ेतझुं म्हणणं बरोबर आह.े पण प्रबोध म्हणतोय तेही चकुीचं नाही बरं का मलुांनो. 

सवण : सर ! तमु्ही? तमु्ही असं म्हणता? 

प्राध्यापक : सगळं काही नीट सांगतो ना समजावनू. खरं तर तयाकरता एक प्रयोगच 

करायला हवा. प्रयतन करतो समजावनू सांगायचा. ही आकृती पहा. 



 
48 / शैक्षणिक संदर्भ अंक 1३७      

 

 

अशदती : मी अशदती. सर ह ेकाय केलंयत? एकेक अक्षर शकती वेळा वापरलं आह ेतमु्ही? 

प्राध्यापक : जरा धीर धर. मी एकच अक्षर नाही 

वापरलं. तर एकाच रेषेच्या शवशवध अवस्था 

दाखवल्या आहते. आशण अक्षरांच्या तया तया वेळच्या 

शवशवध जागा दाखवल्या आहते. खरं तर ह ेसारं नीट 

चांगलं समजावनू सांगण्याकरता मला एक साधन 

सचुतंय. चला तयाचंही शचि काढूया. AB आशण AC अिा दोन पट््टया घ्यायच्या आशण 

तया A पािी शफरू िकतील अिा रीतीन ं

एकमेकींना अडकवायच्या. B पािी एक 

शखळा मारून तयाला एक लंबक अडकवायचा. 

मग तमु्ही AC ही पट्टी आडवी ठेवनू A भोवती 

AB जसजिी शफरव ू लागाल, तसतिी 

वेगवेगळ्या शस्थतीत ती आता पशहल्या 

आकृतीप्रमाणं शदस ूलागले की नाही? 

मंदार : मी मंदार. आता आलं लक्षात. म्हणजे तमु्ही A पासचा कोन हळूहळू वाढवीत 

नेणार. 

प्राध्यापक : बरोबर. तमु्हाला सगळ्यांना कळलं ना मंदारचं म्हणणं? आता सांगा, जसजिी 

AB ही पट्टी उभ्या रेषकेडे येऊ लागले, शकंवा उभी होऊ लागेल म्हणा, तसतसा A कोन 

शकती होऊ लागले? 
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 साधना : ९० अंिाचा होईल असं म्हणायचंय का तमु्हाला? 

प्राध्यापक : िाबास साधना. तमु्हा सवाांच्या लक्षात आलं का? खरं तर असं साधं उपकरण 

तमु्ही स्वतः केलंत, तर तमु्हाला चागंलं कळेल. आता आणखी एक प्रश्न. sin A = CB / 

AB = समोरील बाज ूभाशगले कणण, असं मगािी िेखरनं म्हटलंच होतं, नाही का? मग पट्टी 

जसजिी उभी होऊ लागेल, तसतिी CB ची लांबी AB इतकी होऊ लागेल की नाही? 

आशण C = A होईल की नाही? 

मंदार : होय सर. 

प्राध्यापक : मग CB / AB ह्या गणुांत्तराचं काय होईल? 

साधना : आलं लक्षात सर. तयाची शकंमत जवळ जवळ १ होईल. 

प्राध्यापक : बरोबर. म्हणजेच कोन जसजसा ९०च्या जवळ जवळ येऊ लागले तसतिी 

तयाच्या Sin ची शकंमत १च्या जवळ येईल म्हणूनच गशणतज्ांनी Sin 90 = 1 असं ठरवलं. 

लक्षात आलं का? अथाणत, ह ेस्पष्टीकरण तमु्हाला पटतंय की नाही, ते मला माहीत नाही. 

िेखर : अगदीच पटत नाही, असं नाही. पण नेमकं समाधान होत नाही. 

प्राध्यापक : (हसतात) असंच पाशहजे. संपणूण समाधान होईतो, तमु्ही थांबताच कामा नये. 

मला आवडली तमुची वतृ्ती. 

रेखा : पण सर आमच ंअगदी चांगलं समाधान होईल, असं स्पष्टीकरण दतेाच येणार नाही 

का?  

प्राध्यापक : यायलाच हवं. नाही तर मग गशणतात दोष राहतील नाही का? पण ततूण ते 

बाजलूा ठेव ू आशण Sin 90 = 1 अिी व्याख्याच करू. फक्त ही व्याख्या अगदीच 
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कोणीतरी लहर म्हणनू केली नाही, तयामागं काही तरी ससुिू कारण आह,े ह ेतमुच्या लक्षात 

आलंय ना?  

मलुं : होय सर, पण...  

प्राध्यापक : तमुचं पणूण समाधान करण्याची जबाबदारी माझी. मग तर झालं? पण पढुच्या 

वेळी आता ह्याच उपकरणाच्या मदतीनं आपण शविालकोनाचासदु्धा शवचार करू. 

मंदार : म्हणजे सर शविालकोनाचाही शवचार करता येईल ना? मला तचे वाटतं.  

रेखा : जरा थांब रे. ह्या मंदारला धीर नाही मळुीच. पण, सर तयाकरता ह े उपकरण नाही 

चालणार. पट्टी जरा लांब घ्यायला हवी. 

प्राध्यापक : छान ! पण, सांग पाहू किी ते.  

रेखा : आकृती काढून दाखवते. ही बघा. बरोबर? 

प्राध्यापक : फारच छान ! आता सांगा Aच्या 

िेजारच्या कोनाला आपण ततूण K असं नाव शदलं 

तर तयाचं माप काय असेल? 

िेखर : 180 - A ना? 

प्राध्यापक : अगदी बरोबर. आता सांगा K कोन तर 

लघ ुआह ेकी नाही? 

मलुं : होय सर. म्हणजे तयाचा Sine काढता येईल ना? 

प्राध्यापक : आशण तो शकती येईल? 

मोशहनी : मी मोशहनी. मी सांग?ू sin K = CB / AB ना? 
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प्राध्यापक : बरोबर. मग ह्यावरून आपण CB = AB.sin K असं शलहू िकतो ना? पण, 

पाया गशुणले उंची भाशगले २ ह्या सिूानं ABC ह्या शविालकोन शिकोणाचं के्षिफळ 

AC.CB / 2 असतं ना? (सवण मलुं ‘होय सर’ म्हणतात.) मग आता सांगा शिकोणाच ं

क्षेिफळ AC.AB.sinK / 2 = bcsin K/2 हचे येतं की नाही? 

मोशहनी : पण सर ½ (bcsin A) असं कुठं आलं? 

प्राध्यापक : नाही ना आलं. ते येण्याकरता काय करायला हवं? K म्हणजे काय आह?े 

िेखर : K = 180 – A असंच ना? 

प्राध्यापक : जर आता सिू पशहल्याप्रमाणंच असायला हव ं तर तयासाठी जर आपण 

शविालकोनाकरता... 

मोशहनी : Sin A = sin (180 – A) अिीच व्याख्या केली तर? 

प्राध्यापक : िाबास ! अिीच व्याख्या करायची. की मग शिकोणाच्या के्षिफळाचं ह ेसिू, 

सवणच प्रकारच्या कोनांकरता चालेल की नाही? 

रेखा : नाही सर, माझं नाही समाधान झालं. ही बनवाबनवी वाटते. आपल्याला सोयीची 

अिी काही व्याख्या केलेली गशणतात चालते, असा ह्याचा अथण होतो. 

प्राध्यापक : सोयीची ह े तझुं म्हणणं बरोबर. पण काहीही ह े म्हणणं चकू. आपली नवी 

व्याख्या आपल्या जनु्या सवण व्यवस्थेिी सुंसगत असली पाशहजे. तिी सोयीस्कर व्याख्या 

करायला गशणतात मभुा आह.े तयासाठी तमु्हाला मी एक उदाहरण दतेो a0 = 1 असं तमु्ही 

मानता का नाही? (सवण मलुं मान डोलवतात.) का? अिीच का करायची? दसुरी कुठली 

शकंमत का घ्यायची नाही? सांगता? 
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मंदार : तयानं आपलं काम होतं. 

प्राध्यापक : अगदी बरोबर. पण, खरं तर तया आधी एक प्रश्न शवचारतो. An मधील n काय 

आह?े 

मंदार : n नैसशगणक संख्या आह ेका? 

प्राध्यापक : बरोबर. आता a2, a3 म्हणजे काय ते सांगा. 

िेखर : a2 = a.a, a3 = a.a.a बरोबर? 

प्राध्यापक : बरोबर. A2 मध ेa, 2 वेळा आशण a3 मध ेa, ३ वेळा कारण आशण २, ३ ह्या 

नैसशगणक संख्या आहते. पण a0 करता ० वेळा असं म्हणता येत नाही. कारण, ० वेळा a 

असं म्हणण्याला काही अथणच नाही. तरीही आपण a0 = 1 अिी व्याख्या केली. का? ह्यात 

काही सोय आह.े की बनवाबनवी केलीय? तलुा काय वाटतं मोशहनी? 

मलुं : आम्हाला माहीत नाही, तमु्हीच सागंा सर. 

प्राध्यापक : घातांकांच्या गणुाकाराचा पशहला शनयम काय आह?े 

िेखर : मी सांगतो. Am. an = am+n हाच ना?  

प्राध्यापक : आता मला a3. a2 = a3+2  ह ेशसद्ध करून दाखवा. 

िेखर : मी करतो. डावी बाज ूa3. a2 = (a.a.a).(a.a) = a.a.a.a.a = a5, असंच ना? 

प्राध्यापक : अगदी बरोबर. हा शनयम घातांक नसैशगणक संख्यांकरता ठीक आह.े पण ह्यात 

एखादा घातांक ० घेतला तरी चालावं अिी अपेक्षा करून a0 चा सोयीस्कर अथण लावला 

तर? वरच्या शसद्धतेत २ ऐवजी ० घाल पाहू आशण a0 करता काय मानावं लागतं ते सांग 

पाहू. 
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िेखर : a3. a0 = a3 आता आलं लक्षात  a0 = 1 असं का मानायचं ते. 

प्राध्यापक : म्हणजे रेखा म्हणते तसं काहीही नव्ह.े पण सोयीस्कर असल्यानं तसं ठरवल ं

आपण. काय सोय? A0 = 1 ही व्याख्या आपल्या घातांकांच्या सावणशिक शनयमािी ससंुगत 

आह,े ते कळलं का? 

मंदार : सर तसं काटकोनाच्या आशण शविाल कोनाच्या sine करताही करता येतं, असं 

तमु्हाला म्हणायचंय का? 

प्राध्यापक : का नाही म्हण?ू 

िेखर : आम्हाला समजले? सांगाल? 

प्राध्यापक : अवश्य. पण, एक लक्षात घ्या की पररशस्थतीनसुार आपल्याला नेहमीच 

आपल्या व्याख्येत काही बदल, काही दरुूस्तया शकंवा शवस्तार करणं भाग पडतं. 

कोनाकरता तसं काय करायचं ते आता पढुच्या वेळी पाहू. 

लेखाचा दसुरा भाग िाचा पढुच््ा आठिड््ात. 

पिूषप्रवसद्धी : शैक्षवणक संदभष अंक ५४ ऑक्टोबर - नोव्हेंबर २००८.  

§§§ 

 

लेखक : मनोहर राईलकर, गशणताचे प्राध्यापक होते. गशणत शवषयावर अनेक पसु्तके 

प्रशसद्ध, अशतिय रंजक पद्धतीने गशणत शिकवत असत. 

 

(कळीचे शब्द  : वत्रकोणवमती, लघकुोन ि विशालकोन असलेल््ा वत्रकोणांचे के्षत्रफळ काढण््ाची 

सतू्रे) 
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Sin 90 = 1 का? 
(भाग – २) 

 

 

लेखक : प्रा. मनोहर राईलकर 

 

 

गेल्या लेखात आपण Sin 90 = 1 का याचे उत्तर काटकोन त्रिकोणाच्या बाबतीत त्रिकलो. 

त्रििालकोनाचेही तसेच असते का? एखाद्या गत्रणताचा िेगळ्या तर् हनेेही त्रिचार करता येईल का? 

 

प्राध्यापक : या मलुाांनो. यावेळेला काय शांका आणली आह?े 

शेखर : सर, तमु्ही ववशालकोनाच्या Sine करता काय करायचां ते साांगणार ना आज? 

प्राध्यापक : तर ! आता अगदी लहानपणी तमु्ही सांख्या वशकलात तेव्हा तमु्हाला कुणी 

नैसवगिक सांख्या असा शब्द वापरून सांख्या साांवगतल्या नव्हत्या. 
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मोवहनी : नाही सर, वरच्या वगाित गेल्यावर अपणूाांक, मग ऋण सांख्या आवण आता 

अपररमेय सांख्या असे नवनवीन अर्ि सांख्या ह्या शब्दाला का दतेात, ते कळलां. 

प्राध्यापक : बरोबर. तसांच कोनाचां आह.े सहासात वर्ाांच्या, पवहली दसुरीतल्या मलुाला 

कोन म्हणजे काय, असां ववचारलां, तर तो व ांतीचा कोपरा, पाटीचा कोपरा, वहीचा कोपरा, 

असां काही तरी दाखवील. कारण तोवर त्याच्या मनातील कोनाची कल्पना, वतर्पयांतच 

पोचलेली असेल. पण, तमुची कल्पना त्याच्या र्ोडीशी पढुां गेली आह.े तरीही अजनू ती 

पररपणूि झाललेी नाही. म्हणनूच काटकोनाचा वकां वा ववशाल कोनाचा Sine कसा काढता 

येईल, असा प्रश्न तमु्हाला पडला आह.े म्हणनूच गेल्यावेळी मी बनवाबनवी केली असां 

रेखाला वाटलां. 

रेखा : माझां चकुलां सर. 

प्राध्यापक : तझुां मळुीच चकुलां नाही. गवणतात तर नेहमीच अशी सांशयी वतृ्ती हवी. पटलां 

नाही तर मान्य करायचां नाही. अगदी वशक्षकाांच्या म्हणण्यावर सदु्धा आके्षप घेण्यात त्याांचा 

अपमान होत नसतो.  

ते अस ू द.े काटकोनाचा Sine असा का ह े त्या उपकरणाच्या मदतीनां पावहलां. पण त्या 

मागािनां ववशाल कोनापयांत जाता आलां नाही. वनदान तमुचां खरांखरुां पणूि समाधान होईल 

इर्पयांत जाता आलां नाही. कारण आपण Sine A = sin (180 – A) का? ह्याचां चाांगलां 

स्पष्टीकरण मागच्या वेळी वदलां नव्हतां. आज दतेा येईल. 

मांदार : त्या करता काय करायला हवां? 
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प्राध्यापक : त्या करता आता आपल्याला कोनाचीच व्याख्या बदलायला हवी. मात्र, 

अगदी काटेकोर व्याख्या तमुच्या कके्षत येणार नाही. म्हणनू आपण ववज्ञानाचा आधार 

घेऊ. 

सशुाांत : मी सशुाांत. सर, कोनाची व्याख्या कशी बदलता येईल? 

प्राध्यापक : खरां तर बदलणां हा माझा शब्द योग्य नाही. कोनाच्या व्याखेचा ववस्तार असां 

म्हण.ू सांख्याकल्पनचेा ववस्तार केला की नाही? तसांच. असो. तर, तमु्हाला घर्िण माहीत 

असेल. आवण हहेी माहीत असेल की, शेतकर् याचा पोरगा खाांबाला दोरखांडाचां वेटोळां 

घालतो, आवण त्याच्या मदतीनां माजलेल्या बलैालासदु्धा ओढून धरू शकतो. वकां वा एकटा 

खलाशी काही लक्ष टनाांचां जहाज धरू शकतो. कसां? 

रेखा : घर्िणामळुां. 

प्राध्यापक : ठीक. आता पढुचा प्रश्न. वेढे वाढले तर घर्िण कमी होईल की जास्त? 

रेखा : अर्ाितच जास्त. 

प्राध्यापक : बरोबर जास्त वेढे तर जास्त घर्िण. आवण जास्त वेढे दणे्याकरता मलुाला त्या 

खाांबाला जास्त प्रदवक्षणा घालाव्या लागतील की नाही? 

मलुां : होय सर. 

प्राध्यापक : म्हणजेच जास्त कोनातनू विरावां लागेल की नाही? 

मलुां : होय सर. 
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प्राध्यापक : म्हणजे तमु्ही कोनाचा काही तरी वेगळा अर्ि लावलात की नाही? 

मलुां : होय सर. 

प्राध्यापक : काय लावलात? 

मांदार : खाांबा ोवती आपण वकती विरलो त्यावरून ठरवलां. 

प्राध्यापक : बरोबर. त्याच दृष्टीनां आता आपण कोनाच्या कल्पनेचा ववस्तार करू. आवण 

अशा कोनाांकरता वत्रकोणवमतीही कशी बदलते, तेही पाहू. 

साधना : म्हणजे आतापयांत आपण वशकललेी आपली सगळी वत्रकोणवमती िुकटच का? 

प्राध्यापक : िुकट कशी? तमु्ही ऋण सांख्या वशकलात तेव्हा नैसवगिक सांख्याांचां ज्ञान िुकट 

गेलां का? म्हणनू वतचा ववस्तार करायचा. तेच साांगतोय. मात्र वतर्ां एक काळजी घेणां जरूर 

आह.े कोनाचा वकां वा वत्रकोणवमतीचा ववस्तार करताना मळुात आपल्याजवळ जे होतां ते 

िुकट घालवायचां नाही. नाही तर साधनाला वाटतां तसां आतापयांतचां ज्ञान िुकट जाईल.  

तर, त्याांचा मलू तू अर्ि तोच रावहला पावहजे म्हणजे नव्वद वकां वा मोठ्या कोनाांच्या 

वत्रकोणवमती गणुोत्तराांकरता कोनाची नवी व्याख्या वदली तरीसदु्धा लघकुोनाांच्या 

गणुोत्तराांचा, त्या नव्या व्याख्येमळुां वमळणारा अर्ि आवण आधीचा अर्ि याांत िरक नसावा.  

तर आपण व्याखेचा ववस्तार केला असां म्हणणां योग्य ठरेल.  

समजा कोनाची नवीन व्याख्या वदली. आवण त्याचा Sine म्हणजे काय तेही 

ठरवलां. तर नव्या व्याख्येप्रमाणां वमळणारा लघकुोनाचा Sine आवण त्याचाच पवूीचा Sine 

म्हणजे समोरील बाज ू ावगले कणि, याांची उत्तरां सारखी यायला पावहजेत. तरच कोनाची 



 
58 / शैक्षणिक संदर्भ अंक 1३७      

 

 

मळूची कल्पना आवण त्याची गणुोत्तरां ह्याांचा आपण ववस्तार केला असां म्हणता येईल. 

नाही तर मग आधीचां िुकट जाईल. कळलां?  

शेखर : ते कसां करता येईल? 

प्राध्यापक : आपण आकृती काढू. तमु्हाला वनदशेक  वूमती माहीत आह ेना? (सगळे होय 

म्हणतात.) परस्पराांस लांब अशा दोन रेर्ा घेतात. आडव्या रेर्ेला X - अक्ष म्हणतात. 

आवण उभ्या रेर्लेा Y - अक्ष म्हणतात. छेदन वबांदलूा आरां वबांद ू(O) म्हणतात. 

बाकीचां तमु्हाला माहीत असल्यामळुां 

अवधक चचाि करीत नाही. आता O मधनू 

जाणारा असा, समजा r लाांबीचा, एक 

रेर्ाखांड OP काढला. त्याच्या दसुर् या 

टोकाला P म्हण.ू आता मळुात हा 

रेर्ाखांड X - अक्षाशी, लाांबीचा ववचार सोडला तर, XO शी एकरूप होता असां समज.ू मग 

तो घड्याळाच्या ववरुद्ध वदशेनां विरू लागला आह,े असां समज.ू तो जसजसा विरेल तसतसे 

P चे सहगणुक बदलत जातील. आता मला साांगा, रेर्ाखांड मळुापासनू वकती विरला की 

तो कोन आवण P चे वनदशेक याांच्यात एकास एक सांबांध राहील? 

स्वाती : मी स्वाती. पण सर त्याची एक िेरी पणूि झाली की तो पनु्हा पवहल्याच जागी येईल 

आवण पनु्हा पढुां जाईल की. (प्रा. मान डोलवतात.) म्हणजे त्याांच्याांतला सांबांध एकास एक 

कसा राहील? 



 
59 / शैक्षणिक संदर्भ अंक 1३७      

 

 

प्राध्यापक : नाहीच राहणार. पण ततूि ते आपण बाजसू ठेव.ू आवण िक्त एकाच िेरीला 

परवानगी दऊे. मग झालां? आता साांगा, की रेर्ाखांड OP वकतीपासनू वकतीपयांत कोनातनू 

विरू शकेल? 

सशुाांत : ० ते ३६० अांशातनू. 

प्राध्यापक : आता P चे वनदशेक (x, y) मान ूआवण कोनाला Z नाव दऊे. पढुां Z कोनाचा 

sine आवण cosine याांच्या व्याख्या cos z = x/r, sin z = y/r ह्या प्रमाणां ठरव.ू कळलां? 

आता असां पहा की कोन शनू्य पासनू ३६० पयांतच्या कोणत्याही वकमती घेत असला तरी 

आपल्याला त्याची sine आवण cosine ही गणुोत्तरां वमळतील की नाही? 

मलुां : होय सर, पण नव्या व्याख्येप्रमाणां. पण सर काही चरणाांत वनदशेक ऋणसदु्धा 

असतील. त्याचां काय? 

प्राध्यापक : अस ूदते. पण, ते नांतर पाहू. जेव्हा P पवहल्या चरणात असेल तेव्हा वत्रकोण 

OPD ह्या काटकोन वत्रकोणातनू वमळणारी Z ची म्हणजेच OPX कोनाची वत्रकोणवमतीय 

गणुोत्तरां तशीच, 

sin z = y/r = समोरील बाज ू/ कणि आवण 

sin z = x/r  = शेजारील बाज/ू कणि, अशी 

पवूीसारखीच वमळतील की नाही? इर्ां पनु्हा 

तीच आकृती दाखवतो.  

मलुां : होय सर. आलां लक्षात. म्हणनू ववस्तार झाला असां म्हणायचां ना?  
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प्राध्यापक : होय आणखी एक मदु्दा. कोन शनू्यपासनू ३६० पयांत काहीही असला तरी,   x2 

+ y2 = r2  ह ेपवूीचां वनत्य समीकरण सदवै सत्य असल्यामळुां r
2 नां  ागल्यास,  sin2z + 

cos2z = 1 ह ेसतू्र आपल्याला कोणत्याही कोनाकरता वमळतां. 

स्वाती : पण सर, यावरून ववशालकोन वत्रकोणाकरता के्षत्रिळाचां सतू्र तेच राहतां ह े कुठां 

आपण दाखवलां आह?े 

प्राध्यापक : दाखव ूना ते आता. खरां तर आपण sin (180 – A) = sin A इतकां  दाखवलां 

तरी चालेल. कारण मागच्या वेळी आपण तशीच व्याख्या केली होती. म्हणनू, ती तशी का, 

ते दाखवलां तरी परेुल. त्यापवूी तमु्ही आतापयांत न ववचारलेला एक प्रश्न sin 0 = 0 हहेी 

पाह्यचां आह ेना? 

मलुां : होय सर. 

प्राध्यापक : पण, तमु्ही कुठां  ‘का?’ असां ववचारलांत (मलुां गप्प राहतात.) हरकत नाही. 

आता तमु्हाला कळेल. कोन POX = 0 समजा. मग कुठां असेल? 

मलुां : x अक्षावर. 

प्राध्यापक : मग त्याचे वनदशेक काय? 

मलुां : x = r आवण y = 0 असे असतील. आलां लक्षात. म्हणनू आता sin 0 = y/r आवण 

cos 0 = 1. आलां सारां लक्षात. 

प्राध्यापक : तसांच sin 90 चांही साांगता येईल. त्यावेळचे P चे वनदशेक साांगा. 

साधना : x = 0 आवण y = r. आलां लक्षात. 
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sin 90 = r/r = 1 

प्राध्यापक : आपण ववशालकोन वत्रकोणाचां के्षत्रिळ, म्हणजे सतू्र काढू. 

स्वाती : मी आकृती काढते. 

प्राध्यापक : र्ाांब जरा. मी वेगळीच आकृती काढतो ती पहा. POM = P'OM' 

घेऊ. मग साांगा P'OM' आवण ववशालकोन P'OM  ह ेपरूक कोन आहते की नाही?  

 स्वाती : होय सर, P'OM, 

P'OM' परूक आहते. वशवाय 

आणखी POM = P'OM' 

घेतलांच आह.े 

प्राध्यापक : जर P'OM = z मानलां तर  P'OM' वकती? 

मांदार : 180 - z 

साधना : सर माझ्या मनात एक कल्पना आह.े पण मला ते वसद्ध करता यायचां नाही. (पढुां 

बोल, अशी खणू प्रा. करतात.) आपल्या नव्या व्याख्येप्रमाणां एखादा कोन आवण त्याचा 

परूक कोन याचां Sine गणुोत्तर समान येईल का? 

प्राध्यापक : अग आपल्याला तचे हवांय ना? बरां P, P'ह्या दोन वबांदचू्या वनदशेकाांत काय 

सांबांध आह,े ते साांग ूशकाल का? 
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स्वाती : मी साांगते सर.  x' = -x (minus x), पण  y' = y 

प्राध्यापक : मग... 

साधना : आता आलां लक्षात. y' = y असल्यामळुांच दोघाांची गणुोत्तरां Sine सारखी 

येतात.  

प्राध्यापक : शाबास साधना ! अगदी बरोबर ओळखलांस. पण रेखा, आपण काहीही 

व्याख्या केली नाही, ह ेकळलां का? 

रेखा : होय सर. P, P' याांचे y - वनदशेक सारखे आहते म्हणनू येतां ना? 

प्राध्यापक : बरोबर. आणखी एक. आपल्या नव्या व्याख्येनसुार वत्रकोणवमतीय गणुोत्तरां 

नेहमी धनच असतील असां नव्ह.े मगाशी तमु्ही कुणीतरी म्हटलांच. त्यामळुां िक्त 

लघकुोनाांची गणुोत्तरां ववचारात घेतली तर ती दोन्ही प्रकाराांत सारखी येतील आवण तशी 

यायला हवीतच ना? कारण आपण आपल्या कल्पनचेा ववस्तार करू पहात आहोत की 

नाही? आता cos 0 झालां, cos 90 साांगा. 

स्वाती : cos 90 = 0 

प्राध्यापक : बरोबर. कळलां ना सगळां? 

शेखर : कळलां सर. ह े स्पष्टीकरण मागच्या पके्षा अवधक चाांगलां आह.े पण, सर ऋण 

गणुोत्तराचां उदाहरण साांगता? 

प्राध्यापक : ती तमु्ही सदु्धा साांग ूशकाल.  
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कारण आपली वत्रकोणवमतीय गणुोत्तरां P च्या वनदशेकाांवर अवलांबनू असतात आवण 

कोणत्या चरणात कोणते वनदशेक धन वकां वा ऋण असतात, ते तमु्हाला माहीतच आह.े 

साांगा पाहू. 

सशुाांत : पवहल्या चरणात दोन्ही धन. दसुर् या चरणात x ऋण आवण y धन. वतसर् या 

चरणात दोन्ही ऋण आवण चौथ्या चरणात y ऋण पण  x धन. 

प्राध्यापक : यानसुार sin आवण cos गणुोत्तराांची वचन्हां ठरवतील. आवण आता दसुर् या 

चरणात y धन असल्यामळुां sin गणुोत्तर धन आलां. त्यामळुां तर आपलां सतू्र वसद्ध झालां. 

मांदार : कोणतां सर? 

शेखर : अरे असां काय करतोस? sin (180 – A) = Sin A ह ेनाही का आपण दाखवतो 

आहोत? आणखी काय सर? 

प्राध्यापक : आणखी खपूच आह.े एकच साांगतो. मगाशी स्वातीनां म्हटलां की सांगती एकास 

एक नाही. पण ज्या दोन कोनाांतलां अांतर ३६० वकां वा त्याच्या धन वा ऋण कोणत्याही पणूि 

पटीत असेल त्याांच्यात िरक करायचा नाही असां ठरवलां, की कोणत्याही कोनाची म्हणज े

ऋण कोनाांचीसदु्धा गणुोत्तरां वमळतील की नाही? ह े मान्य केलां तर ३०, ३३०, ६९० 

ह्याांच्यातही िरक रहात नाही. घड्याळात, १३ आवण १, १४ आवण २ याांच्यात आपण 

कुठां िरक करतो? म्हणजे ऋण कोनाांचीसदु्धा गणुोत्तरां वमळतील की नाही? खरां तर वाटेल 

त्या कोनाांची गणुोत्तरां वमळतील. जसे घड्याळात ऋण वाजत नाहीत तसे व्यवहारातही ऋण 

कोन येत नाहीत. पण गवणतात येऊ शकतात. पण ववस्तार म्हणजे काय कळलां ना? 
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शैक्षवणक सांद ि द्वमैावसकात प्रवसध्द झालेल्या लेखमाला, एकाच ववर्यावरील लेख, एका लेखकाांच ेलखे, अशा स्वरूपाची 

सांकलने आता आम्ही इ-पसु्तक स्वरूपात उपलब्ध करून दते आहोत. वेबसाइटवर सध्या पढुील तीन इ-पसु्तके उपलब्ध 

आहते. जरूर पहा, इतराांपयांतही पोहचवा. आपला अव प्राय व सचूना आम्हाला इमलेन ेकळवा.  

जल-र्ल-मल पसु्तकातील वनवडक प्रकरणे https://www.sandarbhsociety.org/pdf/Jal-Thal-Mal%20.pdf 

डॉ आनांद कवे याांच्या लेखाांच ेसांकलन  https://www.sandarbhsociety.org/pdf/vaidnyanik-mushafiri.pdf 

वद्वजगण अवघे लेखमाला https://www.sandarbhsociety.org/pdf/Dvijaga%E1%B9%87a-e-book.pdf 

मलुां : कळलां सर, चाांगलांच कळलां. पण आम्ही नेहमी अशा शांका ववचारायला आलां तर 

चालले का? 

प्राध्यापक : अवश्य. शांका ववचारण्याचा तर तमुचा हक्कच आह.े आवण मला तर मलुाांनी 

शांका ववचारलेल्या आवडतातच. 

 

पिूवप्रत्रसद्धी : िैक्षत्रणक संदर्व अंक ५५  त्रिसेंबर २००८  - जानेिारी २००९.  

 

§§§ 

 

लेखक : मनोहर राईलकर, गवणताचे प्राध्यापक होते. गवणत ववर्यावर अनेक पसु्तके 

प्रवसद्ध, अवतशय रांजक पद्धतीने गवणत वशकवत असत. 

 

(कळीचे िब्द : त्रिकोणत्रिती, लघकुोन ि त्रििालकोन असलेल्या त्रिकोणांचे के्षिफळ 

काढण्याची सिेू, त्रनदिेक र्तू्रिती, कोनाची व्याख्या, ऋण कोनाचंी गणुोत्तरे ) 

 

https://www.sandarbhsociety.org/pdf/Jal-Thal-Mal%20.pdf
https://www.sandarbhsociety.org/pdf/vaidnyanik-mushafiri.pdf
https://www.sandarbhsociety.org/pdf/Dvijaga%E1%B9%87a-e-book.pdf
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